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                                                                      Mielieji,

Su švelniu virpuliu nenumaldomai artėja visų laukiamas Kalėdų metas. Mandarinai vis dar primena mums vaikystę, kai gaudavome juos kaip didžiulę dovaną tik per Kalėdas. Šiais laikais dovanų pasirinkimas didžiulis, bet ar tai mums ką nors primena?..
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Sveikiname Jus su Viešpaties Gimimo švente. Linkime sėkmės, laimės, ištvermės, neišsenkančio kūrybos ir džiaugsmo šaltinio, jaunatviškos energijos, tikėjimo, vilties ir meilės.

Be tikėjimo Kalėdos būtų tik tuščia butaforija. Šventiniai Kalėdų simboliai gali gražiai praturtinti šventę, tačiau be tikėjimo jie liktų tik tuščias kiautas. Kiekvienas krikščionis širdyje brandina savo Kalėdų vaizdinį. Išmoktas katekizmo tiesas gaivina simboliai, išgyvenimai, prisiminimai. Įspūdingi mūsų tremtinių kartos liudijimai apie Kalėdų džiaugsmą, kurio neužslopino barakų šaltis ir skurdus Kūčių stalas. Vaikams Kalėdos neįsivaizduojamos be eglutės – išmoningas jos puošimas žadina vaizduotę ir kuria šventinę nuotaiką. Mintį veda žvilgsnis į prakartėlę. Dovanų gausa neturi užgožti didžiosios dovanos visai žmonijai ir kiekvienam: mums gimė Jėzus.

Mes visi ieškome meilės, pripažinimo, laimės ir sėkmės. Siekiame to, ko patys norime ar ką įsivaizduojame. Vis dėlto tą paiešką grindžia dar gilesnis poreikis: ieškome patys savęs. Labai dažnai kalbama apie „savo galimybių realizavimą”, „paslėptų gebėjimų išskleidimą”, „galių praplėtimą”. Gerai, jeigu šių dalykų nesiimama kitų sąskaita. Tačiau jei žmogus ieško tik savęs paties, o kitus pamiršta, tai galiausia baigiasi nusivylimu, graužatimi ir ašaromis. Įsikūnydamas Dievas tapo vienu iš mūsų. Štai geroji šios dienos žinia: gimė Tas, kuris ieško mūsų, ieškančių. Tačiau Dievas ieško ne savęs paties. Jis ieško tavęs, manęs, visų mūsų. Visą gyvenimą ieškau, tačiau taip pat esu ieškomas Dievo. Turiu leistis jo surandamas. Tik jo surastas rasiu ir pats save. Tai yra kalėdinės ramybės šaltinis. Todėl kiekvienas priešais prakartėlę galime savęs paklausti: kur aš slepiuosi? Už savo darbo? Už savo planų, įsivaizdavimų ir svajonių? Gal aš bijau susitikti su savimi, pamatyti save be kaukės? Net jei į šiuos klausimus atsakiau teigiamai, Dievas vis tiek manęs tebeieško. Jis tapo žmogumi, nes esu jam nepaprastai svarbus. Jeigu jis mane priima, man tampa lengviau priimti pačiam save su savo silpnybėmis, klaidomis ir nuodėmėmis. Jeigu leidžiuosi Dievo randamas, tampu tikru žmogumi. Tai didžioji dovana. (B.Z, 2000) 

Kas ypatingo įvyko šiais metais Lietuvos šeimos centre? Kaip žinote, Vijoleta Vitkauskienė šiuo metu augina juodaplaukę, labai šnekią Miglę. Ji auga puikiai.

Beveik pusę metų darbavomės trise, tačiau dabar turime naują darbuotoją – reikalų vedėją – Eglę Dovidaitytę. Labai ja džiaugiamės.
Saulius Matulevičius šiais metais studijavo magistartūroje ir 2009 m. vasarį jau gaus diplomą. Laukiame jo studijų pabaigos ir visu pajėgumu įsitraukimo į darbus. 
Programa jaunimui

Šiais metais vyko vienas „Pažink save“ savaitgalis ir du ugdymo savaitgaliai šeimos centrų jaunimo programos savanoriams. Kaune vyko trys krikščioniško kino klubo jaunimui susitikimai. 

Adventinis savaitgalis šeimos centrų jaunimo programos savanoriams vyks gruodžio 19 – 20 d. Guronyse. Pradžia 19 d. 18 val. Kviečiame dalyvauti. 

Atnaujinta sužadėtinių programa
Praėjusiais metais atnaujintos sužadėtinių programos mokymai vyskupijose buvo pagrindiniai mūsų darbai. Galime pasidžiaugti – visose vyskupijose (išskyrus Kauno miestą) jau baigėsi pirmieji mokymai. Jų įvyko net 28. Pradėjus darbą pagal atnaujintą programą teks didinti besidarbuojančių komandą (tai parodė Kaišiadorių vyskupijos patirtis), tačiau pirmieji apmokymai jau įvyko. Rengiame pirmajai laidai „Sąsiuvinis sužadėtiniams“. Tie, kurie darbuojasi pagal atnaujintą sužadėtinių programą, turės galimybę šiais sąsiuviniais naudotis.

„Sutuoktinių susitikimai“
Šiais metais įvyko trys „Sutuoktinių susitikimų“ savaitgaliai. Vedėjų komanda daug dėmesio skyrė saviugdai – dalyvavo dviejose rekolekcijose – Palendriuose ir Guronyse.

 Kalėdinis susitikimas vyks Vilniuje (Aušros vartų 12) 2009 m. sausio 11 d. Susitikimas prasidės 12 val. šv. Mišiomis Šv. Kazimiero bažnyčioje. Visus, kurie kada nors dalyvavo „Sutuoktinių susitikimų“ savaitgalyje, labai prašome atvykti į Kalėdinį susitikimą Vilniuje.

Kiti darbai

Be šių darbų, apie kuriuos jus nuolat informuojame, kartu su bendruomene „Gyvieji akmenys“ organizavome Atsinaujinimo dieną „Santuoka: ar du taps viena“ ir 2009 m. sausio 18 d. ketiname organizuoti dar vieną Atsinaujinimo dieną. 
Šiais metais pora kartų teko organizuoti palaikymo komandas, kad Šeimos koncepcija būtų priimta Seime. 

Organizuojame kassavaitinę laidą apie šeimyninius santykius per Marijos radiją. Laidų vedėjams suorganizavome seminarą su radijo laidų vedėju ir dėstytoju Mykolu Drunga. 

Išleidome lankstinukus sužadėtiniams „Dviem yra geriau negu vienam...“, vaizdo reklamą Gyvybės dienai, išplatinome Lietuvos vyskupų laišką Gyvybės dienos proga, o svarbiausia – kūrėme Lietuvos šeimos centro internetinį puslapį, kuris pradės veikti nuo Naujųjų Metų. 

Rašėme projektus ir ataskaitas.

Kviečiame aktyviai dalyvauti

Apie NŠP kursus.

Labai kviečiame visus dalyvauti Vytauto Didžiojo universiteto organizuojamuose NŠP kursuose. Po kursų gausite šio universiteto sertifikatą. Informaciją skaitykite prisegtuke.

Atsinaujinimo diena

2009 metų sausio 18 dieną Vytauto Didžiojo universiteto didžiojoje salėje vyks Atsinaujinimo diena, kurią Lietuvos šeimos centras organizuoja drauge su „Gyvaisiais akmenimis“. Labai kviečiame joje dalyvauti.

Metinė šeimos centrų konferencija

Noriu visus pakviesti jau dabar rezervuoti laiką būsimai metinei šeimos centrų konferencijai „Meilė: nuo eroso iki agapės“. Ši konferencija vyks Šiauliuose 2009 metais vasario 21 dieną. Išsamesnę informaciją ir darbotvarkę gausite kitame aplinkraštyje. Labai laukiame Jūsų.
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