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Mielieji,

Šių metų vasario 19 dieną Lietuvos šeimos centro tarybos posėdyje lankėsi Socialinės apsaugos ir darbo ministro Rimanto Dagio patarėja Jolanta Ramonienė. Posėdyje dalyvavo 18 šeimos centrų darbuotojų iš visų vyskupijų. 


Kaip prisistatė pati J. Ramonienė, ji šiose pareigose atsirado dėl šeimų, esančių jos užnugaryje. Turėjome puikią galimybę prisiminti, jog ministerijos nori būti kuo arčiau žmonių, spręsti svarbius klausimus kartu su mumis. 


J. Ramonienė pristatė ir komentavo įvairius vyriausybės dokumentus, kvietė aktyviai dalyvauti Nacionaliniame susitarime šeimos politikos klausimais. 


Kalbėtis pradėjome nuo didžiausio praėjusių metų įvykio – Valstybinės šeimos politikos koncepcijos patvirtinimo. Jolanta priminė, kad koncepcija yra pagrindinis dokumentas šeimos politikos srityje. Turėtume ne tik žinoti, kad tokia egzistuoja, bet  būti susipažinę su jos turiniu ir laikyti ją atspirties tašku. Kone svarbiausia koncepcijos mintis – šeima – esminis visuomenės gėris. Mūsų, tai suprantančių, pareiga – skleisti šią idėją. Jei dar neskaitėte, būtinai paskaitykite Valstybinę šeimos politikos koncepciją. Ją galima rasti internete http://www3.lrs.lt/pls/inter/w5_show?p_r=5477&p_k=1


Šeimos centrų darbuotojai ir savanoriai taip pat kviečiami prisijungti atkreipiant žmonių, su kuriais dirbame (pvz. sužadėtinių), dėmesį į tėvo vaidmenį šeimoje. Šiuo metu visuomenėje yra užmirštas vyras kaip tėvas. Šeima, kurioje kiekvienas yra atradęs savo vaidmenį, turi užtikrinti valstybės ateitį. Turbūt dauguma girdėjote R. Dagio viltį, kad Lietuvoje 2010 metais gyvens 4 milijonai žmonių. Svarbu, kad ne tik turėtume tokį gyventojų pagausėjimą, bet kad tie naujieji gyventojai gimtų stabiliose, tvirtose šeimoje, žinančiose savo funkcijas.


Susitikime prisiminėme ir kartų solidarumą – vyresniųjų atsigręžimą į jaunesnius. Ar žinojote, kad dirbantys seneliai gali pasinaudoti vaiko priežiūros atostogomis? Žinoma, tuo piktnaudžiauti pavojinga, bet, galbūt, senelių buvimas su anūkais yra geresnė išeitis, nei vaikams augti darželiuose?


Apžvelgę šiuos klausimus perėjome prie visiems aktualių finansinių - projektinių reikalų. J. Ramonienė papasakojo, jog ateityje yra planuojama atskirti institucinį bei programinį/projektinį finansavimą. Institucinis finansavimas bus skirtas organizacijoms stiprinti: bus remiamos administracijos, ryšio, transporto ir kitos išlaidos. Į šį finansavimą galės pretenduoti nevyriausybinės organizacijos. Programinis/projektinis finansavimas bus skirtas konkrečiai veiklai remti. Į jį galės pretenduoti visos organizacijos – NVO, UAB ir pan. Vyriausybė, turbūt, bus linkusi remti ne pavienes mažas organizacijas, bet siūlys jungtis į asociacijas ir pan.


Kaip vieną iš slidžių vietų J. Ramonienė pristatė valstybės pareigą rūpintis vaikais. Ši pareiga neabejotina, tačiau kelia pavojų formuoti „vaikocentrišką“ politiką. Kai kreipiamas dėmesys tik į vaikus, šeima skaldoma. Mes galime atkreipti dėmesį į tokius, atrodo, paprastus dalykus, kaip sąvokos, pavyzdžiui „pradinukas“ ir „šeima, kurioje auga pradinukas“. 


Svarbi susitikimo dalis – pokalbis apie konkrečius projektų konkursus, kuriuose galime dalyvauti (www.socmin.lt/konkursai), ir vyriausybės inicijuojama Nacionalinį susitarimą šeimos politikos klausimais. Šiame susitarime būtų įtvirtinta ne tik šeimos politikos strategija bet ir konkrečios šeimos gerovę didinančios priemonės, kurios būtų palaipsniui įgyvendinamos mūsų šalyje. Pirmajame šių metų pusmetyje bus formuojamas ateinančių metų biudžetas. Mums yra labai svarbu iki biudžeto skirstymo turėti šeimai, kokią mes ją suvokiame, palankas nuostatas, konkrečias priemones ir pasiūlymus. Nacionalinio susitarimo susitikimas vyks maždaug po trijų savaičių. Į jį bus kviečiamos organizacijos prisistatyti ir teikti pasiūlymus. Kviečiame visus pamąstyti, ko reikia jaunai šeimai, kas paskatintų šeimų gausėjimą, kas iki šiol buvusioje politikoje buvo nepriimtina, ir rašyti laiškus su pasiūlymais Lietuvos šeimos centrui adresu Rotušės a. 23, 44279 Kaunas arba el. paštu lsc@lcn.lt. Ministerijos darbuotojams yra svarbu išgirsti ne tik pasiūlymus, bet ir labai aiškias priežastis, kodėl to reikia. Taigi, siūlykite ir argumentuokite savo siūlymus. Laukiame Jūsų laiškų.
Jaunimo programa

Mūsų jaunimo programų koordinatorius Saulius Matulevičius vasario pirmomis dienomis susilaukė trečio vaiko, - mažos, gražios, sveikos dukrytės Augustės. Šiuo metu jis yra pelnytose mėnesio atostogose, gimus vaikeliui. Šį sezoną Saulius ketina organizuoti „Pažink save“ savaitgalį Šiauliuose, taip pat tęs krikščioniško kino klubo jaunimui veiklą. 
Atnaujinta sužadėtinių programa

Suprantame, kaip sunku šviesti medžiagą tiems, kurie darbuojasi pagal atnaujintą sužadėtinių programą. „Sužadėtinių sąsiuvinis“ jau maketuojamas. Mums jis atrodo gražus: sąsiuvinio vidus bus dviejų spalvų, Šventojo Rašto ir Katalikų Bažnyčios Katekizmo ištraukos, svarbios mintys, namų darbai bus pažymėti skirtingais ženkleliais. Tikime, kod po poros savaičių sąsiuvinis bus sumaketuotas ir liks tik spaudos darbai. Kai tik turėsime šiuos sąsiuvinius, būtinai Jums pranešime.
„Sutuoktinių susitikimai“

Vasario 13 – 15 dienomis Guronyse vyko „Sutuoktinių susitikimų“ savaitgalis. Pirmą kartą dalyviai paaukojo tiek pinigų, kad nebereikėjo jokios papildomos paramos. Labai džiaugiamės, kad dalyviai pradeda suprasti ugdomųjų renginių reikalingumą ir yra pasiryžę apmokėti savo pragyvenimo išlaidas.
Pavasarį numatomas Pagilinantis savaitgalis, kuris skirtas tiems, kurie jau yra dalyvavę pamatiniame „Sutuoktinių susitikimų“ savaitgalyje. Labai sunku rasti vietą šiam renginiui: Guronys jau užimti, sudegė trečias aukštas Pavilnio rekolekcijų namų, todėl reikalingas remontas. Kai tik rasime šiam renginiui vietą, panešime.
Svarbūs pranešimai
Kovo 21 dieną Šiauliuose vyks kasmetinė šeimos centrų konferencija „Meilė: nuo eroso iki agapės“. Labai kviečiame jau dabar rezervuoti konferencijai laiką ir joje dalyvauti. Programa labai įdomi. Su ja susipažinti galėsite prisegtuke konferencijos programa_pataisyta. 
Artėja Gyvybės diena. Tikiuosi, kad sekančiame Aplinkraštyje Jums perduodime Šv. Mišių maldavimus Gyvybės dienos proga ir kitus mums visiems bendrus nurodymus. 

Šiais metais esame suplanavę kartu su Gyvaisiais akemnimis dar vieną Atsinaujinimo dieną. Ji bus skirta jaunimui. Jau įvyko dvi mūsų bendrai organizuotos Atsinaujinimo dienos, kurios buvo tikrai pavykę. Kviečiame atvykti į trečiąją. Programą atsiųsime vėliau, kai tik galutinai ją suderinsime. 
