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Mielosios mūsų bendradarbės ir bendradarbiai,
Šiame Aplinkraščio numeryje nebus daug naujienų, tačiau pakalbėsime apie bendravimą, kas jį daro sunkų ir sudėtingą, bet kartu jaudinantį ir patrauklų. Dar siunčiame Jums Vijoletos Misevičiūtės Šiluvos atlaidų Šeimų ir jaunimo dienos aprašymą, kuris dar niekur nebuvo spausdintas, bei keletą naujienų. 
Kodėl kalbėtis ir suprasti nėra lengva

(Pagal Frydemaną Šulcą fon Tūną)
Bendravimas šeimoje – labai svarbus dalykas, tačiau neretai, toli gražu ne piktos valios vedami, kalbame „tuščiai“, nes klausantysis mūsų „negirdi“. Šią problematiką nuodugniai analizavo humanistinės psichologijos atstovas Hamburgo universiteto profesorius Frydemanas Šulcas fon Tūnas. Jį sujaudino atradimas, kad kiekvieno iš mūsų sakoma žinia tuo pačiu metu turi savyje keletą pranešimų. Šie kiekvienoje žinioje slypintys skirtingi pranešimai daro mūsų bendravimą sudėtingą ir pažeidžiamą, bet kartu jaudinantį ir patrauklų.


Dalykinis turinys


Kiekvienoje žinioje glūdi dalykinė informacija – ką vienais ar kitais žodžiais kalbantysis nori pasakyti klausančiajam. Pvz. Sužadėtinė skambina savo išrinktajam ir sako: „Nupirkau bilietus į kiną“.  Iš šios žinios teaišku tik tiek, kad ji nupirko bilietus į kiną. Nežinome, nei kada bus tas kinas, nei kiek bilietų ji iš viso pirko. Galime kol kas tik nuspėti, kad nupirko bilietą ir savo išrinktajam, bet ir tai nėra visiškai aišku.

Atsivėrimas

Šalia dalykinio turinio mes neišvengiamai girdime, kokia kalba tas turinys sakomas. Jei kalbama greitai, spėjame, kad kalbantysis skuba, jei šnekama tyliai ar pakuždomis – greičiausiai kažkas yra netoliese ir pašnekovas bijo ar nenori jam trukdyti. 

Atsivėrimas išduoda ne tik tai, ką mes norime apie save pasakyti: kitakalbį išduoda akcentas, apie mus daug pasako apranga, laikysena. Žinios siuntėjas, norėdamas parodyti save iš gerosios pusės, paprastai naudoja daug įvairių technikų.

Tarpusavio santykiai

Iš siunčiamos žinios dažnai aiškėja ir žinios siuntėjo bei gavėjo tarpusavio santykiai. Tai, kad sužadėtinė skambina ir sako apie bilietus į kino filmą savo sužadėtiniui, rodo, kad tie žmonės nėra visiškai svetimi ar nepažįstami.

Apeliacija

Pagaliau kiekvienoje žinioje yra tam tikras žinios siuntėjo ketinimas. Žinios gavėjas turi būti vienaip ar kitaip paveiktas. Kartais, norėdami paveikti žinios gavėja, manipuliuojame visomis žinios pusėmis. Iš žinios dažnai paaiškėja, kaip žinios siuntėjas įsivaizduoja savo ir gavėjo tarpusavio santykius. Pavyzdyje iš žodžių „Nupirkau bilietus į kiną“ galima numanyti, kad žinios siuntėjas norės pakviesti į kiną žinios gavėją.


Nori ar nenori, žinios siuntėjas siunčia pranešimus visomis šiomis keturiomis dimensijomis.

Esame skirtingai pasirengę išgirsti tuos keturis dalykus – tarsi turime keturias ausis, kurios yra skirtingai išvystytos. Pokalbio eiga priklauso nuo to, kuria „ausimi“ gavėjas klauso. Dažnai gavėjas net nesuvokia, kad labai vienpusiškai interpretuoja žinią, t.y. klauso viena ausimi, kai tuo tarpu kita ausis visiškai „užkimšta“. Ypač sudėtinga tampa tuomet, kai žinios gavėjas priima žinią ta ausimi, kuriai žinios siuntėjas nieko nenorėjo pranešti. Pvz. Vyras klausia žmonos: „Kas yra tie žalios spalvos priedai padaže?“ Žmona atsako: „Jei tau neskanus mano pagamintas padažas, gali valgyti kur nors kitur“. Iš atsakymo aišku, kad žmona klauso ausimi, kuri įvertina tarpusavio santykius. Bet pilnai gali būti, kad vyras nieko tai ausiai pranešti nenori. Kadangi žmonai neaišku, kodėl vyras užduoda tokį klausimą, ji galėtų paklausti: „Ar tu iš tiesų nori tai sužinoti, ar nori pasakyti, kad aš esu bloga virėja?“
Nemažai gavėjų (vyrų, ypač mokslininkų) sukoncentruoja dėmesį į žinios turinį. Vedant diskusijas ir sprendžiant matematines problemas tai – geras dalykas. Tačiau kalbant apie tarpusavio santykius, tai niekur neveda. Pvz.: Žmona klausia vyro: „Ar tu mane tebemyli?“ Vyras atsako: „Na, žinai, mes turėtume pirmiausia išsiaiškinti sąvoką „meilė“, nes ji suprantama labai įvairiai...“ Žmona: „Aš turiu galvoje tik tai, ką tu man jauti...“ Vyras: „Jausmai yra laiko atžvilgiu varijuojantys fenomenai, apie kuriuos nėra ko ir kalbėti...“
Taigi, kalbėdami mes siunčiame žinią keturiomis dimensijomis, o klausydami taip pat turėtume ją visapusiškai įvertinti. 

(Tęsinys kitame numeryje)



Parengė Dalia
Jaunimo ir šeimų diena Šiluvoje

Rugsėjo 12 d., vasariškai šiltą rugsėjo šeštadienį, gausi minia piligrimų, prieš pagrindines šv. Mišias tarsi jūra užplūdusi aikštę Šiluvoje, šventė Jaunimo ir šeimų dieną. Ši minia tądien buvo ypač jaunatviška – į Šiluvą atvyko daugybė vidurinėse mokyklose besimokančio ar aukštosiose mokyklos studijuojančio jaunimo, šiemet pirmąją Komuniją priėmusių vaikų bei Sutvirtinimo sakramentą – jaunuolių, juos lydėjusių mokytojų, parapijų katechetų, jaunimo grupių vadovų, švietimo institucijų bendruomenių, valdžios žmonių. Dalyvauti šios dienos maldingoje programoje atvyko ir daugybė šeimų su vaikais, sužadėtinių, kurie dar rengiasi priimti Santuokos sakramentą. Atvykstančius į iškilmes jaunieji Kauno arkivyskupijos ministrantai apdovanojo balionais su užrašytais Dievo meilės žodžiais. Atvykusiems piligrimams tądien patarnavo Kėdainių dekanato kunigai; apie dvidešimt jų klausė išpažinčių drauge su talkinusiais kitų vyskupijų dvasininkais, aukojo šv. Mišias. 

Besirenkantys į pagrindines pamaldas klausėsi t. Aldono Gudaičio SJ mokymo, skirto jaunimui ir šeimoms. „Nebijokime pažinti Jėzaus, kuris duoda pašaukimus. Dievas kiekvienam turi savo planą. Svarbu tai, ką darau šiandien, daryti iš širdies. Šiandien būkite geru mokiniu, studentu, o rytoj būsite tuo, kam Dievas pašauks“, – tėvas jėzuitas mokė aikštėje išsibarsčiusius, kai kur tiesiog ant žoles būreliais susėdusius jaunuosius Šiluvos piligrimus. Tėvams, kurių dauguma į brangią Marijos apsireiškimo šventovę atsivežė ir savo vaikus, buvo palinkėta daugiau gyvenimo džiaugsmo, dėl karjeros ar pinigų neaukoti savo vaikų ir galimybės matyti juos kasdien gražiai augančius. 

Sužadėtiniai ir šeimos turėjo progą iš naujo apmąstyti Santuokos sakramento malonę klausydamiesi kun. Artūro Kazlausko katechezės ir rengdamiesi pagrindinėms šv. Mišioms „Šeima – tai paties Dievo atvaizdas. Santuoka –įsipareigojimas būti Dievo ženklu“, – sakyta katechezėje. Pasak kun. A. Kazlausko, sutuoktinių meilė ir dovanojimasis vienas kitam – tokie patys, kaip Kristaus meilė savo Bažnyčiai, o Dievo – ištikima meilė žmogui. Kaip tik todėl santuoka yra neišardoma; ji – tai ne tik Dievo atvaizdas, bet ir jo ištikimas buvimas su žmogumi. 

12 val. iškilmingoje Eucharistijos liturgijoje buvo meldžiamasi už sužadėtinius, šeimas, vaikus ir jaunimą. Liturgijai vadovavo Kauno arkivyskupas metropolitas Sigitas Tamkevičius, koncelebravo arkivyskupijos augziliaras vyskupas Jonas Ivanauskas, beveik trys dešimtys kunigų iš įvairių Lietuvos vyskupijų, taip pat esantys vienuolinių kongregacijų broliais. Arkivysk. S. Tamkevičius sveikino iškilmių dalyvius – VDU, KTU, LŽŪU vadovus ir bendruomenių narius, Kėdainių krašto vadovus bei Seimo narius, Lietuvos katalikiškųjų ir kitų mokyklų jaunimą ir mokytojus, ypač gausias organizuotas piligrimų grupes, atvykusias iš tolimų Lietuvos kampelių, Tikėjimo ir šviesos bendruomenės narius, piligrimus iš Punsko, atlaidų savanorius, arkivyskupijos ministrantus, Kybartų jaunimo chorą, giedojusį per Mišias. „Melskimės už jaunuosius antrojo tūkstantmečio Lietuvos piliečius, kurie kurs Bažnyčios ir Lietuvos ateitį“, – ragino arkivyskupas, kviesdamas šioje maldoje pasijusti viena didele Dievo šeima. 

„Šv. Brunonas savo kankinyste paliudijo, koks brangus yra Dievo žodis“, – sakė ganytojas per pamokslą pabrėždamas, kad Bažnyčia su viltimi žvelgia į jaunus žmones, kurie taps gerais ateities kūrėjais, jeigu tik įsileis į savo širdį pasaulio gelbėtoją Jėzų. Ganytojas priminė suaugusiųjų atsakomybę ir jų pavyzdį jaunimui, kaip patys brangina krikščioniškąsias vertybes. Pamoksle iškelta šeimos, mylinčio tėvo ir mylinčios motinos svarba vaikui ir priminta skriauda, kai jis apleidžiamas. Su nerimu kalbėta apie šeimos ateitį – nežinia, kokiu keliu pasuksianti Europa šeimų atžvilgiu. Arkiv. S. Tamkevičius užbaigė pamokslą kreipimusi į Šiluvos Dievo Motiną, kad ji globotų Lietuvos šeimas, vaikus, jaunimą, kad padėtų jiems pamilti Dievo žodį ir juo remti savo jaunystę bei visą gyvenimą

Vėliau iškilmėje dalyvavę sutuoktiniai buvo pakviesti atnaujinti Santuokos sakramento pažadus. Atnašų procesijoje, be kitų gausių atnašų, buvo nešami vardai vaikų, augančių vaikų namuose, – už juos žmonės buvo kviečiami įsipareigoti kasdienei maldai. 

Po ganytojišku palaiminimu pasibaigusių šv. Mišių piligrimai, kaip ir kitomis dienomis, neskubėjo namo. Vieni jų lankė Apsireiškimo koplyčią ar Baziliką su malonėmis garsiu Šiluvos Dievo Motinos su Kūdikiu paveikslu ar meldėsi prie šios šventovės Ligonių Sveikatos koplyčioje išstatyto Švč. Sakramento. Bazilikoje  vyko sakralinės muzikos koncertas. Koncertavo Rasa Juzukonytė (sopranas) ir Aušra Motuzienė (vargonai). 

Tądien Šiluvoje šeimos ir jaunimas arkivyskupijos Šeimos bei Jaunimo centrų buvo kviečiami dalyvauti ir specialioje jiems skirtoje programoje. Iškart po šv. Mišių čia pat, aikštėje, rateliais susėdusios šeimos keliose grupelėse klausėsi ir dalijosi su broliais joanitais, pranciškonais, jėzuitais, benediktinais įvairiomis temomis: apie dialogą poroje ir su Dievu, apie kryžių šeimoje, viltį ir kt. Jaunimas grupelėse bendravo su broliais kapucinais, saleziečiais, marijonais, seserimis asumpcionistėmis, vargdienėmis ir kalbėjosi apie meilę, jos darbus, tikėjimo skydą, jauno žmogaus vilties šaltinius ir kt. 

Vėliau Naujosios Sandoros bendruomenė parodė evangelizacinę programą, o muzikuojančių kunigų grupė surengė koncertą. 

-kasp-

Kodėl rengiame rekolekcijas „Sutuoktinių susitikimai“ priklausomybių paliestoms šeimoms

Kaišiadorių vyskupijoje jau treji metai vykdomas projektas „Jaukūs namai“. Šis projektas yra informacijos, konsultacijų ir savipagalbos tinklas nuo alkoholio priklausomų asmenų šeimoms. Projekto veikla prasidėjo J.E. Kaišiadorių vyskupo Juozapo Matulaičio ir Kaišiadorių vyskupijos Caritas rėmėjo ir geradario monsinjoro Alfons Bokern ilgamečio bei vaisingo bendradarbiavimo dėka. Alfons Bokern net 25 kartus su įvairiausia labdara buvo atvykęs į Lietuvą. 2005 m gruodžio mėn. jo iniciatyva buvo pasirašyta bendradarbiavimo sutartis tarp Oldenburgo krašto Landes Caritasverband ir Kaišiadorių vyskupijos Caritas bei parūpintos lėšos projekto vykdymui Lietuvoje.

Projekto rėmuose buvo surengtos dvejos Sutuoktinių Susitikimų rekolekcijos išbandymų alkoholiu paliestoms šeimoms. Rekolekcijose dalyvavo 22 sutuoktinių poros. Jose liudijo sutuoktiniai Žanas ir Dijana, Daiva ir Jonas, Dijana ir Artūras, Stanislovas ir Eleonora, Danguolė ir Donatas, Dalia ir Kastantas, Raminta ir Jonas, kun. Juozas Fakejavas, kun. Gediminas Tamošiūnas.

Bendraudama su išbandymų alkoholiu paliestais žmonėmis,  pastebėjau vieną tokias šeimas jungiantį bruožą – priklausomam asmeniui nustojus vartoti alkoholį, neretai labai paaštrėja konfliktai tarp sutuoktinių, kartais santuoka išyra. Sutuoktiniai, likę šeimoje ir dalyvaujantys priklausomų asmenų ir šeimos narių savipagalbos grupėse, liudijo susvetimėjimo, nesupratimo, tarpusavio atšalimo šeimoje faktą: “jis eina į savo grupę, aš einu į savo grupę, o dviese lyg ir nebėra ką veikti....“. 
Norėjosi padėti šiems žmonėms, suteikti viltį, kad nepaisant sunkiausių negandų galima išsaugoti šeimą ir, atnaujinus tarpusavio dialogą, gyventi tiesoje, meilėje ir darnoje. Taip kilo idėja į Sutuoktinių Susitikimų rekolekcijas pakviesti alkoholio paliestas šeimas, juo labiau, kad tuo metu jau buvau girdėjusi apie Daivos ir Jono šeimą, labai nuoširdžiai įsitraukusius į Sutuoktinių susitikimų judėjimą ir liudijančius savo gyvenimą. Pamenu vieno pokalbio metu Jonas tarė “šeima man yra vertybė ir dėl jos aš padarysiu viską, ką tik galiu“. 

Kita priežastis, skatinusi surengti rekolekcijas tik priklausomybių paliestoms šeimoms, buvo noras, kad šie žmonės jaustųsi saugesni Sutuoktinių susitikimų savaitgalio metu. Ir nors rekolekcijų metu šeimos tarpusavyje nebendrauja ir nesidalija savo išgyvenimais viešai, visgi pats žinojimas, kad čia susirinko šeimos su panašia patirtimi, mums atrodė padrąsinantis. 


Šiemet spalio 23 – 25 dienomis Birštone vėl rengiamos Sutuoktinių Susitikimų rekolekcijos, į kurias kviečiamos priklausomybės nuo alkoholio paliestos šeimos.

Ar prasminga rengti tokias rekolekcijas, gali spręsti tik patys jose dalyvavę. O jie kalba štai ką:

· „Žemaitiškas Ačiū. Važiavau į Paslaptį – patekau į Atradimų šalį“ (L-das 67 m.)

· „Gavom daug dvasinių dovanų, priartėjome prie Dievo“ (Saulė 45m.)
· „Dėkojame už suteiktą galimybę geriau pažinti savo žmoną, save patį. Įsitikinti Dievo veikimu per liudijimus“ (Gintautas 45 m.) 
· „Man tai buvo kaip 3 dienos Dievo Karalystėje“ (Donatas 32 m.)

· „Išgirdau daug liudijimų, kurie mane giliai ir stipriai palietė, paveikė. Grįžtu namo kupina jėgų ir noro bendrauti daugiau su vyru ir Dievu“ (Juta 28 m.) 
· „Kaip gera matyti savo vyrą laimingą“ (Jūratė 38 m.) 
· „Tai pranoko visus lūkesčius, nes labai sustiprino mūsų tarpusavio ryšį, padėjo atskleisti mūsų problemas, iš naujo kitoje šviesoje pamatyti savo santuokos grožį“ (Kornelija 44 m.)
· „Labai dėkingas už laiką, kurį praleidau Sutuoktinių Susitikimuose, kuris vėl suartino mus kaip šeimą ir padėjo pažinti vienas kitą“ (vyras 42 m.) 
· „ Tai buvo lyg šuolis į šaltą vandenį“ (moteris 67 m.), 
· „Labai dėkojame už šį savaitgalį, kuris padėjo mūsų šeimai įveikti eilinį krizės laikotarpį. Atvažiavom čia kaip du skirtingi ir atskiri žmonės, o išvykstame kaip darni ir laiminga šeima vėl turinti ateitį.„ (Aušra ir Artūras 38 ir 31 m.)“

Savo ruožtu nuoširdžiai dėkoju Lietuvos šeimos centrui, liudijančioms poroms, kunigams, geradariams ir rėmėjams, visiems, kurie savo tarnavimą pašvenčia artimo meilei ir Dievo Garbei.

Rita Nemira Truskauskienė, psichologė, projekto koordinatorė

Psichologinės paramos šeimai tarnystė „Jaukūs namai“

Kaišiadorių vyskupijos Caritas

Jaunimo programa


Džiaugiamės galėdami pranešti, jog spalio 16 - 18 dienomis įvyks net dveji “Pažink Save” programos mokymai. Vieni - Kaune, organizuojami Kauno arkivyskupijos šeimos centro, o kiti organizuojami Lietuvos ir Vilkaviškio vyskupijos šeimos centrų - Marijampolėje. Tikimės produktyvaus darbo ir gerų rezultatų.


Taip pat pranešame, jog Kauno arkivyskupijos ir Vilkaviškio vyskupijos šeimos centrai susitarė bendradarbiauti rengiant savanorius “Pažink Save” programai. Tai gali išeiti į naudą Jurbarkui, nes bendromis pajėgomis, pasitelkus abiejų centrų savanorius, planuojama “Pažink Save” programą atvežti į šį miestą (išdaviau paslaptį, niekam nesakykite).











Saulius
Atnaujinta sužadėtinių programa

Vilkaviškio dekanate jau įvyko Atnaujintos sužadėtinių programos pristatymas – spalio 9 – 10 d. Dar numatomi mokymai Krikščioniškas požiūris į lytiškumą – spalio 24 – 25 d.(Nijolė Liobikienė) ir Grupinio darbo ABC – (Z.Vasiliauskaitė) lapkričio 14 – 15 d.
Beveik paraleliai vyks Atnaujintos programos mokymai Panevėžyje: lapkričio 6-7 – Programos pristatymas (D. Lukėnienė); lapkričio 13 – 14 d. - Grupinio darbo ABC (V. Benaitienė) ir lapkričio 20 – 21 d. - Krikščioniškas požiūris į lytiškumą (N. Liobikienė).

Tie, kuriems trūksta tik vienos mokymų dalies, galite prisijungti prie grupių Panevėžyje ar Vilkaviškyje.

 Kviečiame visus pasidalyti Aplinkraštyje savo patirtimi darbuojantis su Atnaujinta programa. 

„Sutuoktinių susitikimai“
„Sutuoktinių susitikimų“ konferencija/susitikimas Kaišiadoryse


Rugsėjo 20 d., sekmadienį, Kaišiadoryse vyko rekolekcinio judėjimo „Sutuoktinių susitikimai“ vedančių porų konferencija/susitikimas. Jame dalyvavo ir judėjimo dvasinis vadovas tėvas Aldonas Gudaitis SJ. Susitikimas prasidėjo šv. Mišiomis. Po jų visi rinkosi Kaišiadorių vyskupijos Šeimos centre.


Visų pirma, Danguolė ir Donatas, dalyvavę tarptautiniame judėjimo suvažiavime Vroclove (Lenkija), per liudijimą pasidalijo savo patirtimi. Jonas (jis su žmona taip pat dalyvavo suvažiavime Vroclove) parengė jų poros liudijimą – meditaciją pagal apaštalo Pauliaus žodžius (Tad, mano mylimieji broliai, būkite tvirti ir nepajudinami, vis uoliau dirbkite Viešpaties darbą ir žinokite, kad jūsų triūsas ne veltui Viešpatyje (1 Kor 15, 58)). Šie žodžiai buvo suvažiavimo Vroclave šūkis. 


Antroji susitikimo Kaišiadoryse dalis buvo organizacinė. Vyko rinkimai. Kadangi Vilniečiai dar neturėjo savo grupės pirmininkų, pavaduotojų ir iždininko, pirmiausiai buvo organizuoti šių pareigybių rinkimai. Po slapto balsavimo Daiva ir Jonas tapo Vilniaus grupės pirmininkais, Ramunė ir Linas – pavaduotojais, Laima – iždininku. 


Lietuvos judėjimo „Sutuoktinių susitikimai“ vedanti pora Dalia ir Kastantas nutarė atsistatydinti, todėl turėjome išrinkti naują porą. Naujieji Lietuvos judėjimo pirmininkai dabar yra Danguolė ir Donatas, jų pavaduotojai – Daiva ir Jonas, iždininkas – Vaidas.


Taigi Lietuvos SS struktūra jau yra, tačiau tai nereiškia, kad tik jie tarnaus judėjimo labui. Visi raitojamės rankoves ir kimbame į darbus!






Daiva ir Jonas
Spalio 23 – 25 d. numatomas savaitgalis „Sutuoktinių susitikimai“. Jis vyks Birštone. 

Lapkričio 20 – 22 d. Pavilnyje taip pat vyks rekolekcijų savaitgalis „Sutuoktinių susitikimai“. Registruotis Lietuvos šeimos centre lsc@lcn.lt tel. 8-37-208263 arba mob. +37065636661. Laukiame jūsų.
Svarbūs pranešimai 

2009 m. spalio 5 – 7 d. vyko Lietuvos Vyskupų Konferencijos plenarinis posėdis. (priedas Nr.1)

2009 spalio 18 d. (sekmadienį) vyks Atsinaujinimo diena „Dievo žodžiui Lietuvoje – 1000!“ (priedas Nr. 2)
PAGE  
1

