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Mielosios mūsų bendradarbės ir bendradarbiai,

Lapkričio mėnesį šventėme Visų Šventųjų šventę, minėjome Vėlines. Lapkričio 23-čiąją minėsime Negimusio kūdikio dieną. Šią dieną 1955 m. Lietuvoje buvo įteisinti abortai dar neturintiems 12 savaičių kūdikiams.

II Vatikano Susirinkimo pastoracinėje konstitucijoje apie Bažnyčią šiuolaikiniame pasaulyje sakoma: „Savo įsikūnijimu Dievo Sūnus susijungė su kiekviena žmogiškąja būtybe“ (Gaudium et spes, 22), todėl tikime, kad Dievas yra susijungęs ir su negimusiais vaikeliais.
(Priekaboje rasite 2007 m. patvirtintus maldavimus Negimusio kūdikio dienos minėjimui.)

Negimusio kūdikio dienos minėjimai Kauno arkivyskupijoje

1955m. lapkričio 23d. Lietuvoje buvo įteisinti abortai ir iki šiol tūkstančiai šeimų yra paliestos kūdikio netekties skausmo. Kaip ir kiekvienais metais Kauno arkivyskupijos Šeimos centras kviečia įsitraukti į Negimusio kūdikio dienos minėjimą parapijoje ir malda bei konkrečia pagalba prisidėti prie Gyvybės kultūros puoselėjimo ir kūdikio netektį išgyvenančių arba dėl nėštumo abejojančių šeimų, moterų palaikymo.
1. Parapijų kunigai Lapkričio 23 d. (pirmadienį) yra kviečiami aukoti šv. Mišias šia  intencija ir, pagal galimybes, kartu su parapijos šeimomis, jaunimu organizuoti maldos vakarą. 

2. Šių dienų pasaulyje malda yra stipriausia gyvybės apsauga, todėl  įvairios parapijų maldos grupės (šeimų, jaunimo, Rožinio ir kt.) lapkričio mėnesį yra kviečiamos melstis už negimusius kūdikius,  moteris ir šeimas, patyrusias kūdikio netektį dėl aborto. Raginame ir kitais mėnesiais maldos intencijose prisiminti šią skaudžią problemą. 
3. Kiekvienais metais Kauno arkivyskupijos šeimos centras siekia vis labiau įtraukti visuomenę į Negimusio kūdikio minėjimo renginius ir akcijas. Tarp daugybės nedidelių renginių, kurie šeimos centro iniciatyva vykdomi parapijose, dekanatuose, formaliojo ir neformaliojo švietimo įstaigose, vienas svarbiausių Negimusio kūdikio dienos minėjimo akcentų yra susitaikinimo pamaldoms, kurių metu yra aukojamos Šv. Mišios už negimusius kūdikius ir jų netektį išgyvenančius tėvus. Šios pamaldos - tai galimybė vienytis maldos bendrystėje, drąsinant priimti Jėzaus švelnų kvietimą sugrįžti į Jo mylintį ir tėvišką glėbį. Susitaikinimo pamaldų metu motinos ir šeimos gali atnešti savo skausmą, neviltį, pasidalinti savo kančia; pokalbis su visada laukiančiu kunigu, užtarimo malda, išpažintis tampa gydančiais įrankiais, kurių pagalba galima apsivalyti nuo skausmo ir nebenešti sunkios praradimo naštos, o,  galbūt, išsklaidyti abejones ir ryžtis priimti naują gyvybę. Susitaikinimo pamaldomis taip pat siekiama pakeisti visuomenės požiūrį į Bažnyčios poziciją šeimų, atsisakiusių kūdikių atžvilgiu. Bažnyčia meldžia už tas šeimas, ir kviečia priimti Jėzaus atleidimą ir jo meilę, kad kančia būtų perkeista į viltį ir ramybę. 


Susitaikinimo pamaldos,vyks šių metų lapkričio 20d. (penktad.), Vytauto bažnyčioje. Susitaikinimo pamaldos prasidės 16val. Švč. Sakramento adoracija tyloje, susitaikinimo pamaldų metu bus galimybė prašyti asmeninės maldos, atlikti išpažintį, pasikalbėti su kunigu. Šv. Mišios bus aukojamos už negimusius kūdikius ir jų netektį išgyvenančius tėvus. Pamaldoms vadovaus bažnyčios rektorius teol.lic. Kęstutis Rugevičius. Informaciniai skelbimai yra platinami internetiniuose puslapiuose www.bernardinai.lt; www.katalikai.lt 

4. Kauno arkivyskupijos šeimos centre jau 11 metų veikia Krizinio nėštumo programa. Čia teikiama pagalba besilaukiančioms ir pagimdžiusioms moterims ir jų šeimos nariams, kurie nėštumą išgyvena kaip krizę, tiems, kurie yra netekę kūdikio dėl aborto, kūdikio negalios ir kt. 

Siekiant apsaugoti gyvybę, šeimos centras kviečia jungtis į bendrystę maldoje bei suteikiant konkrečią pagalbą (finansinę, maistu, drabužiais ir kt.) į krizinio nėštumo programą  besikreipiančioms moterims. 
Bendradarbiaujant su akademine sielovada, šiuose universitetuose bus aukojamos Šv. Mišios už negimusius kūdikius:

Lapkričio 24d. 18 val. Švč. Sakramento koplyčioje (Vilniaus g. 29); lapkričio 25d. Vytauto Didžiojo Universiteto koplyčioje (Donelaičio g. 52) ir lapkričio 26 d. Vytauto Didžiojo Universiteto Katalikų Teologijos fakulteto koplyčioje (Gimnazijos g. 7).



Lapkričio 17-23 d. Marijos radijo eteryje Rožinio malda meldžiamasi šiomis intencijomis:

Meldžiame už Lietuvos šeimas, kurios netekusios savo negimusių kūdikių.

Viešpatie, atverk jų širdis, pripildyk savo gydančios meilės. 

Meldžiame už šeimas, moteris bei merginas, kurios šiuo metu išgyvena abejones nutraukti nėštumą ar gimdyti. 
Negimusio kūdikio diena bus minima Kauno arkivyskupijos dekanatuose. Dekanatuose ir parapijose taip pat yra platinamas plakatas: ,,Kodėl nesaugoti jų abiejų?“.

Asta

Kauno arkivyskupijos šeimos centras

Jaunimo programa

„Pažink save“ savaitgalis Marijampolėje

Spalio 16–18 d. Marijampolėje vyko „Pažink save“ programos savaitgalis.

Susirinko 20 dalyvių iš Marijampolės, Šeštokų. Taip pat programoje dalyvavo du Kunigų seminarijos parengiamojo kurso auklėtiniai (turbūt pirmą kartą per „Pažink save” gyvavimo istoriją)(. Jaunimas ne tik klausėsi vadovų pristatomų temų, bet ir aktyviai diskutavo, kėlė jiems rūpimus klausimus, o žaidimai ir filmai, parinkti pagal programos temas, padėjo dar giliau suprasti dėstomą medžiagą. Saulius parūpino du naujus, Lietuvoje dar nematytus, filmus: „Demographic Winter“ ir „Demographic Bomb“.

Programą vedė keturi vadovai: Saulius, Paulius, Ignas ir ses. Klara. Mūsų savanoriui Ignui tai buvo debiutas: jis pirmą kartą pristatė temą savo bendraamžiams ir sulaukė palaikymo. 

Jaunimas išvyko iš mokymų patenkintas, kai kurie rado atsakymus į jiems iškilusius neaiškumus, kiti – dar labiau patvirtino savo požiūrį. Tarp temų populiariausios buvo apie draugystę ir meilę.

Artimiausiu metu numatomas visų dalyvavusiųjų programoje susitikimas. Tikiuosi, kad nuo jo prasidės savanorių palaikymo grupelės nuolatiniai susitikimai.


Paspaudę žemiau esančią nuorodą galite peržvelgti šio savaitgalio nuotraukų albumą.  http://picasaweb.google.com/home?tab=mq
Ses. Klara
Atnaujinta sužadėtinių programa

Atnaujinta sužadėtinių programa po truputį skverbiasi į gyvenimą. Už Socialinių reikalų ir darbo ministerijos lėšas spausdinama antra pratybų „Sužadėtinių sąsiuvinis“ laida. Tęsiami mokymai Panevėžio vyskupijoje. Toliau tobulinamos ir redaguojamos „Gairės vedėjams“. Pateikiame Kaišiadorių vyskupijos sužadėtinių rengėjos įspūdžius apie šios programos įgyvendinimą.

 Ne dirbame, bet stengiamės tuo gyventi...

Spalio mėnesį suėjo metai, kai pradėjome savanoriauti Sužadėtinių rengimo santuokos sakramentui programoje. Nors ir ilgai delsėme Šeimos centro vadovei Juditai Bernatonienei pasakyti „TAIP“ ir pradėti vesti kursus, bet pasiryžę tam – nesigailėjome. Gavome šimteriopai daugiau nei tikėjomės. Ėjome vedami intencijos padėti jauniems žmonėms susivokti, kokį svarbų gyvenime žingsnį jie žengia, norėjome prisidėti prie to, kad Lietuvoje būtų kuo mažiau skyrybų, bet pirmiausia tie kursai davė naudos mums, man ir mano vyrui, kaip porai. Pvz., tema „Bendravimas ir bendrystė“... Ilgą laiką (tuoj švęsime santuokos pilnametystę) aš priekaištavau, vertinau, įsakinėjau, reiškiau nuomonę, bet retai kada kalbėjau su savo vyru apie tai, ką jaučiu ar kaip jaučiuosi... Šiandien mokomės bendrauti kitaip, treniruojame savo protą. Mat viena yra žinoti, o visai kas kita – gyventi. Taigi stengiamės ne tik žinoti, bet ir gyventi (
Dabar man atrodo, kad vedant kursus sužadėtiniams ir yra svarbiausia suprasti, ką tie kursai reiškia man asmeniškai kaip žmogui, kaip sutuoktinei (-iui). Tik supratę ir atsakę sau į klausimą, kodėl aš vedu šiuos kursus, galime atlikti tą darbą prasmingai. Juk labai lengva vesti kursus tiesiog kaip kažkokią pareigą, kurią turiu atlikti. O sužadėtiniai tą „negyvumą“ greitai pastebi ir į kursai jiems tampa taip pat „privalomi“, kaip ir mums. 

Be to, norėčiau pasakyti, kad visada bendraudami su sužadėtiniais stengiamės save atiduoti 100 procentų. Į kiekvienos grupės sužadėtinius žiūrime kaip į Dievo duotą dovaną mums patiems, kad kažką iš jų suprastume ar kažko išmoktume. Stengiamės būti su jaunais žmonėmis nuoširdūs ir taip kuriame ir tarpusavio santykius. Abu su vyru esam mėgstantys bendrauti žmonės, kviečiame kiekvieną savo sužadėtinių grupę į neprivalomą 9 susitikimą, t. y. į svečius susipažinti su mūsų šeima. Atvyksta tik tie, kas nori ir lieka patenkinti, nes gali susipažinti su mūsų vaikais ir pamatyti realų gyvenimą, o ne tik mokymus. Po vieno tokio kartu praleisto vakaro gavom laiškelį: „Dėkoju už įsimintiną vakarą Jūsų namuose. Įspūdį padarė ir namai, ir didelė, graži šeima“ arba tų, kurie norėjo kursus „apeiti“, bet paskui nusprendė, kad vis dėlto jie įdomūs ir naudingi, SMS žinutė: „Norėjome dar kartą padėkoti jums už nepaprastą vakarą; buvo paprastas, bet kartu geresnis už visus kitus, kokius esam turėję. Pas jus pasijutome laisvi, užmiršom pykčius, rūpesčius, bėdas. Tikrai buvo nuostabu. Dėkui už šilumą.“  

Taip užsimezga draugiškas santykis su kai kuriomis sužadėtinių poromis. Būna labai smagu gauti jų laiškus, kad susilaukė vaikelio ar nori atvykti pas mus į svečius tiesiog pabūti kartu ir pabendrauti. Tada ir pamąstau, kad savęs atidavimas kitiems nenueina veltui, jauni žmonės išsiilgę paprasto ir nuoširdaus bendravimo. Nesakau, kad ir jūs taip darytumėte kaip mes, didmiestyje viskas kitaip, be to, kitam sunku įsileisti nepažįstamą žmogų į savo namus, o kitas gal norėtų, bet galimybės neleidžia... Kiekvienas daro taip, kaip gali. Juk paprastam ir nuoširdžiam bendravimui užtenka tiesiog paskutinį susitikimą susėsti visiems prie bendro stalo ir kartu išgerti arbatos. (




Daiva 
L.e.p. Kaišiadorių vyskupijos šeimos centro direktorė

Programos šeimoms

Šeimos ugdymas ir palaikymas Vilniaus arkivyskupijos šeimos centre

Vilniaus arkivyskupijos šeimos centre ypač išsiplėtė veikla neseniai susituokusioms šeimoms. 

Vieno darbinio susirinkimo metu, planuojant veiklą naujam sezonui, išsikėlėme sau klausimą, kas mūsų veikloje programų atžvilgiu turėtų būti prioritetas, į ką norėtume įdėti daugiausia lėšų, iniciatyvos, pajėgų.  

Pirmiausia atsižvelgėme į tuo metu Šeimos centre besilankančių šeimų, kurios išklausydavo vieną ar kitą kursą, poreikius, atsiliepimus, pageidavimus. Kita paskata kilo iš mūsų darbuotojų, kurie savo iniciatyva pradėjo mokyti kitas jaunas šeimas ir joms patarti dalydamiesi tuo, ką patys  išgyveno, atrado, patyrė. Taip įsikūrė krikščioniškas mamų klubas, žindymo palaikymo grupelės, nešioklių seminarai.

Tuo tikrai galime pasidžiaugti, nes atsirado įvairesnių veiklos galimybių ir tam tikras programų tęstinumas, kurį galime pasiūlyti jaunoms šeimoms. Ypač gera dirva formuojasi iš porų, lankančių sužadėtinių kursus. Baigę šiuos kursus, jie toliau noriai ieško aktualių šeimai skirtų mokymų, kursų, seminarų. Mes jiems siūlome besilaukiančių šeimų mokyklėlę, žindymo, natūralaus šeimos planavimo kursus, bendravimo įgūdžių mokymo programą sutuoktiniams.

Manome, kad yra svarbu palaikyti šeimą nuo pat pradžių, kai ji kuriasi. Svarbu užmegzti su ja ryšį, kad galėtų gauti pastiprinimą bei gilinti žinias ir tikėjimą. Dalyvaudami programose jie daugiau sužino apie mūsų centrą, kitas vykdomas programas, renginius, į kuriuos gali įsitraukti arba rekomenduoti savo pažįstamiems, draugams. 

Jaunoms šeimoms pradėtas programas stengiamės išlaikyti ir sudaryti sąlygas joms toliau augti.







Jūratė
Vilniaus arkivyskupijos reikalų vedėja
 „Sutuoktinių susitikimai“

Lapkričio 20–22 d. Pavilnyje vyks rekolekcijos sutuoktinims „Sutuoktinių susitikimai“. Registruotis telefonu (8-37) 208263, mobiliu 8 6560 36661 arba el. paštu: lsc@lcn.lt . Laukiame Jūsų!

Seminaras Panevėžyje

Spalio 24 d. Panevėžyje vyko seminarų ciklo „Moralinių vertybių ugdymas šeimoje – pirma pagalba kuriant sveiką visuomenę“ trečias seminaras. Jo organizatoriai – Panevėžio vyskupijos šeimos centras ir KTU Panevėžio institutas. Rėmėjai – Vokietijos katalikų solidarumo akcija Renovabis. Seminare kun. Kęstutis Brilius MIC kalbėjo apie baimę mylėti ir kad kūrybiška meile verta dalytis. Jūratė Šaumanienė pasidalijo mintimis tema „Lytiškumo ugdymas: tėvų ar pedagogų pareiga?“ Seminare dalyvavo 105 žmonės, dauguma jų – pedagogai. 

Jūratė
Panevėžio vyskupijos šeimos centro direktorė
Svarbūs įspūdžiai ir pranešimai
EIFLE Generalinė Asamblėja

(Milanas, 2009 m. spalio 2–4 d.)

Spalio 2–4 d. Milane vyko EIFLE (European Institute for Family Life Education) Generalinė Asamblėja. Joje dalyvavo EIFLE prezidentas Michele Barbato (Italija) ir 22 nariai iš daugelio Europos šalių organizacijų, priklausančių minėtai organizacijai. Tai atstovai iš Anglijos, Vokietijos, Čekijos, Rusijos, Baltarusijos, Šveicarijos, Maltos, Ispanijos, Lenkijos, Italijos, Vengrijos ir Lietuvos. Lietuvos šeimos centras – EIFLE organizacijos narys – į šią Asamblėją delegavo dvi savo atstoves: dr. Birutę Obelenienę (VDU Santuokos ir šeimos studijų centras) ir Jūratę Šaumanienę (Panevėžio vyskupijos šeimos centras). Š. m. balandžio mėn. jos abi dalyvavo šios organizacijos pasitarime, rengiant rugsėjo mėn. 5–6 d. Varšuvoje vykusią NŠP mokytojų ir Jono Pauliaus II instituto absolventų praktinę konferenciją, vykdant Šv. Benedikto projektą, kurio tikslas –  siekti, kad NŠP mokymas būtų susietas su kūno teologija, o NŠP mokytojai glaudžiau bendradarbiautų su Jono Pauliaus II instituto absolventais. 
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Generalinėje Asamblėjoje Milane buvo aptarta ir įvertinta Varšuvos konferencija, numatyti tolesni Šv. Benedikto projekto įgyvendinimo žingsniai Vakarų ir Rytų Europoje bei pasidalyta kiekvienos šalies NŠP mokyklų ir mokytojų pasiekimais ir problemomis. Statistika rodo, kad NŠP populiarumas Europoje mažėja, išskyrus Lenkiją, kur situacija priešinga – ten besimokančiųjų skaičius vis didėja (Lietuvoje tuo klausimu statistikos tyrimų nėra atlikta). Bandyta ieškoti motyvacijos, kuri tiktų dabartiniam laikmečiui. Padaryta vieninga išvada, kad būtina NŠP mokymo praktinę dalį sujungti su antropologine dalimi (kūno teologija) bei siekti, kad NŠP mokymo centrai glaudžiai bendradarbiautų su katalikiškais universitetais ir institutais, ruošdami mokytojus ir instruktorius. Lietuvos atstovėms pasidalijus savo patirtimi tapo akivaizdu, kad visas šis tinklas, kurį siekiama pradėti  kurti Rytų ir Vakarų Europoje, Lietuvoje jau funkcionuoja. Belieka tik aktyviau plėsti jo veiklą per šeimos centrus. 

Atlikus išsamią analizę, paaiškėjo, kad NŠP yra netinkamai traktuojamas PSO (Pasaulinė sveikatos organizacija) leidiniuose apie šeimos planavimą, todėl nuspręsta kreiptis į PSO dėl klaidų ištaisymo ir patikslinimo. 

Nuspręsta parengti bukletą apie NŠP ir apie Europos organizacijas, kurios moko NŠP, bei paskleisti jį visose piligrimystės vietose (Lurde, Fatimoje ir t.t.).

Vyko rinkimai į EIFLE Tarybą, kurią sudaro 5 nariai.  Buvo išrinkti šie atstovai: Mikaela Menarguez of Renafer (Ispanija), Birutė Obelenienė (Lietuva), Sigrun Peters, Perle (Vokietija), Lucia Rovelli, IGNP (Šveicarija), Pauline Tufigno, Cana Movement (Malta).

Taigi galime pasidžiaugti, kad Lietuvos šeimos centrai, palyginus su kitomis Europos šalių NŠP propaguojančiomis organizacijomis, turi tvirtai nusistovėjusį savo tinklą, yra remiami Katalikų Bažnyčios, gauna akademinio lygio metodinę pagalbą (VDU Santuokos ir šeimos studijų centro), o nuo šių metų dar turės ir savo atstovę EIFLE Taryboje, todėl labai norisi tikėtis, kad  NŠP pasklis dar plačiau ir sėkmingiau. 

Jūratė
Panevėžio vyskupijos šeimos centro direktorė

Lapkričio 28 d. 9–15 val. Panevėžio miesto savivaldybės salėje (Laisvės a. 20) vyks konferencija „Gyventi šeimoje: menas ar mokslas?“ Platesnė programa priekaboje.  

Priedas Nr. 1

Lapkričio 23d. – Negimusio kūdikio diena.

1955 m.lapkričio 23-iąją tuometinis sveikatos apsaugos ministras pasirašė leidimą daryti abortus Lietuvoje. Todėl šią -  abortų įteisinimo Lietuvoje dieną - visi tikintieji kviečiami Šv. Mišiose melstis  bendruomeninės maldos intencijomis, kad priimtumėme visus Dievo dovanojamus vaikus.
Bendruomeninė malda

Kunigas: Dieve Tėve, garbiname Tave ir dėkojame už besąlygišką ir gailestingą Tavo meilę. Būdami Tavo akivaizdoje prašome, pažvelk Tėviškos meilės akimis į mūsų šeimas.  
Į kreipinius atsakysime: Išklausyk mus, Viešpatie

Dieve Tėve, dėkojame Tau už vaisingumo dovaną. Suteik mums išminties, kad visada būtume už ją Tau dėkingi ir tinkamai ja naudotumės. Tave meldžiame.

Išklausyk mus, Viešpatie 
Dieve Tėve, Tu esi mūsų stiprybė ir viltis; suteik mums jėgų tikėti, kad kiekviena ateinanti gyvybė yra mums Tavo dovanojama davana. Tave meldžiame.

Išklausyk mus, Viešpatie 
Dieve Tėve, Tu esi su mumis ir tada, kai mes suklumpame nuodėmėje, atsisakydami savo negimusių vaikų; išliek Šventosios Dvasios, kad trokštume sugrįžti pas Tave. Tave meldžiame.

Išklausyk mus, Viešpatie 
Dieve Tėve, Tu supranti, kaip stipriai visų mūsų širdis ir kūnus sužeidė abortai, tegul Tavoji meilė gydo mūsų žaizdas ir mūsų skaudžius išgyvenimus perkeičia į pasitikėjimą Tavimi. Tave meldžiame.

Išklausyk mus, Viešpatie 
Dieve Tėve, suteik išminties kiekvienam žmogui, o ypač gydytojams ir įstatymų leidėjams, kad jie gintų ir gerbtų žmogų  nuo pradėjimo momento iki natūralios mirties. Tave meldžiame.

Išklausyk mus, Viešpatie 
Dieve Tėve, savo malone palaikyk Šventąjį Tėvą, mūsų Ganytojus, kunigus, tikinčiuosius ir visus žmones, kurie skleidžia Gyvybės Evangeliją. Tave meldžiame.

Išklausyk mus, Viešpatie 
Kunigas: Dieve Tėve, atiduodame šeimas į Tavo gailestingas rankas, kad per amžius liktume Tavo meilėje, dovanojančioje kiekvieną gyvybę. Prašome per mūsų Viešpatį Jėzų Kristų. Amen.

Priedas Nr.2
KTU  PANEVĖŽIO INSTITUTAS

PANEVĖŽIO VYSKUPIJOS ŠEIMOS CENTRAS

EDUKACINĖ  KONFERENCIJA

GYVENTI ŠEIMOJE: MOKSLAS AR MENAS?

Laikas: 2009 m. lapkričio 28 d., šeštadienis

Vieta: Panevėžio miesto savivaldybės salė (Laisvės a. 20)

P R O G R A M A
  9.00 -   9.30   Dalyvių registravimas. 

  9.30 -   9.40   Panevėžio vyskupo Jono Kaunecko sveikinimo žodis.
  9.40 - 10.00   Panevėžio miesto mero Povilo Vadopolo sveikinimo žodis.
10.00 - 10.30   Kun. Kęstutis Brilius MIC (KTU Panevėžio instituto kapelionas):  

                        Šeimyniškumo mokslas – žinios ir požiūriai, o menas – kūrybingi ieškojimai.

10.30 - 10.55   Doktorantė, mokytoja ekspertė Lionė Lapinskienė (Panevėžio Mykolo Karkos   

                        pagrindinė m-kla): 
                        Šeimos samprata lietuvių tautosakoje.

11.00 - 11.25   Kun. Eugenijus Troickis (Panevėžio vyskupijos kurija):

                        Vertybių puoselėjimas šeimoje: tėvai, visuomenė ir Bažnyčia.

11. 30 - 11.55   Doc. dr. Jonas Bikulčius (KTU Panevėžio institutas):

                        Filosofo žvilgsnis į bendravimą šeimoje.

12.00 - 12.30    K a v o s  p e r t  r a u k a.
12.30 - 12.55   Filosof. magistras Patrikas Skrudupis (Panevėžio vyskupijos Šeimos centras):

                         „Kūno teologija“ – atsakas į „kūno krizę“.

13.00 - 13.25   Eduk. magistrė Jūratė Šaumanienė (Panevėžio vyskupijos Šeimos centras):


   Sutuoktinių meilės išsaugojimo paslaptis šiandieninėje visuomenėje.

13.30 - 14.00   Dainis ir Baiba Stikute (Ryga):

                        Liudijame mūsų šeimos meilę...

14.00 - 15.00   Kun. Kęstutis Brilius MIC:  Diskusijos ir apibendrinimas.
             Iš anksto užsiregistravę konferencijos dalyviai gaus KTU Panevėžio instituto kvalifikacijos kėlimo pažymėjimus (6 val.). Dalyviai registruojami iki lapkričio 25 d. Panevėžio vyskupijos Šeimos centre:

tel.: 8 45 507791, el. p.: pscentras@takas.lt
Rėmėjai:  PANEVĖŽIO VYSKUPIJOS KURIJA

                         PANEVĖŽIO MIESTO SAVIVALDYBĖ

                                                                      VOKIETIJOS KATALIKŲ SOLIDARUMO AKCIJA RENOVABIS
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