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Mielosios mūsų Bendradarbės ir Bendradarbiai,

Seniai jau belankėme jus Aplinkraščiais. Išeidami vasaros atostogų pasikalbėsime apie tai, kaip sunku mums keistis. Siunčiu Jums ištrauką iš knygos „Gairės vedėjams“. Keistis tenka visiems: ne tik sužadėtiniams, bet ir vedėjams. 
Kuo labiau tampu savimi, tuo labiau galiu priimti kitą kitokį.

Kiekvienas žmogus, tai priklauso nuo daugybės jau minėtų ir dar neminėtų aplinkybių, priežasčių ir Dievo malonės, bręsta įvairiose savo gyvenimo srityse. Net jei kurioje nors srityje esame nesubrendę, sutuoktinis negali paskubinti mūsų brandos. Jis turi kantriai laukti ir padėti mums bręsti. 

Negali iš kito žmogaus reikalauti pažangos.

Turime keistis, kiek galime, savo gera valia. Bręstame pergalvodami įvykius, suvokdami jų priežastis, padarinius, prisiimdami atsakomybę, suvokdami savo klaidas. Dažnai net turėdami geriausių ketinimų negalime to keitimosi pagreitinti –  nei savo paties, o juo labiau kitų. Kiekvienas keičiasi tiek, kiek pajėgia pats. Mes tarsi jaučiai poroje traukiantys jungą. Dažnai vienam iš jų atrodo, kad jei pasikeistų kitas, jungą traukti būtų lengviau, gyvenimas taptų rojumi. Tačiau patirtis rodo, jog kitam pasikeitus ar išvykus, gyvenimas netampa rojumi. Keistis turime patys. Keistis turime abu.

Keistis turime patys, o ne laukti, kad keistųsi kitas.

Niekada nežinome kuriuo gyvenimo laikotarpiu pasirodys dar viena mūsų žaizda ar atsivers nauja. Nereikia jų ieškoti, bet ir neturime jų bijoti.

Sužeidimus mums padeda gydyti:

Profesionalai: šeimos konsultantai, psichologai, psichoterapeutai. Šie specialistai rašo vertingas knygas, organizuoja konferencijas, veda seminarus bei mokymus. 

Tikėjimas (religinė praktika): Šventasis Raštas, sakramentai, kunigai – nuodėmklausiai, maldos grupės, rekolekcijos, sutuoktinių judėjimai, bendruomenės.

Artimieji: sutuoktinis, broliai, seserys, tėvai, vaikai, kiti artimieji.

Draugai.

Išmintinga naudotis visokia pagalba.
Mes visi visą gyvenimą mokomės priimti kitą – mokomės mylėti labiau. Mums atrodo, jog turime santuokoje apmarinti savo poreikius, bet iš tikrųjų ji mus labai praturtina. Gauname tai, ko patys nepajėgiame įsisavinti: jei esu ramus, o mano antroji pusė ugninga, tai padeda mums būti veiklesniems; jei mėgstu vienatvę, o mano antroji pusė – kompanijas, tai padės man suvokti draugystės reikšmę; jei mėgstu žvejoti, o mano antroji pusė – muziką, tai padės man labiau pamilti muzikos pasaulį. Nereikia bijoti skirtingumų – taip tapsime visapusiškesni. 

-dl-
Metinė šeimos centrų konferencija
Ji vyko jau senokai – balandžio mėnesį. Džiaugiamės visais dalyvavusiais: ir šeimomis, ir kunigais. Turėjome progą pasidalyti savo lūkesčiais vieni su kitais. Smagu, kad mūsų visų lūkesčiai sutampa. Kunigai trokšta būti tiesiog dvasios vadovais, būtent to ir šeimos tikisi iš jų. Daugiau apie konferenciją skaitykite Lietuvos šeimos centro interneto puslapyje 

http://www.lietuvosseimoscentras.lt/main.php/id/7/action/viewArticle/nID/21/lang/1 

-ej-
Programa jaunimui


Sveiki. Štai praėjo ilga žiema, peršokome per pavasarį ir nėrėm į vasarą. Atrodo viskas labai greitai įvyko. Nuo vasario mėn. jaunimo rengimo šeimai srityje pasistūmėjome į priekį. Marijampolėje jau trečiai kartai savanorių suorganizavome “Pažink Save” (PS) programos savaitgalį. Prie jaunimo veiklos Šeimos centre prisijungusi ses. Klara ėmėsi PS jaunimo savanorių klubo Marijampolėje. Kino klubas vyko ne tik Kauno, bet ir Marijampolės ŠC.


Artimiausiu metu PS savanoriai ir darbuotojai ketiname susitikti Lietuvos jaunimo dienose. Rudenį planuojame atvežti PS į Šiaulius.


Linkime visiems geros vasaros.
Saulius
Atnaujinta sužadėtinių programa
Projektas „Rengimo santuokai tobulinimas Lietuvos šeimos centruose“
2010 metų gegužės 3 d. Lietuvos šeimos centras pasirašė sutartį su Lietuvos Socialinės apsaugos ir darbo ministerija dėl projekto „Rengimo santuokai tobulinimas Lietuvos šeimos centruose“ įgyvendinimo. Šio projekto (NVOŠG1-1) įgyvendinimui Socialinės apsaugos ir darbo ministerija skyrė 59930 Lt. Dalis lėšų skirta ryšių paslaugoms, kanceliarinėms prekėms bei metodinės medžiagos „Gairės vedėjams“ redagavimui, dizainui ir leidybai. Šiuo metu knyga jau suredaguota ir yra maketuojama. Tikimės šį ketvirtį ją atspausdinti. Knygą galėsite rasti Lietuvos šeimos centre. Tačiau daugiausia finansų (47782 Lt) skirta Sužadėtinių rengimo santuokai programos vykdytojams vyskupijų šeimos centruose. Tai tikrai didelė parama Šeimos centrams, stengiantis tobulinti ir atnaujinti Sužadėtinių rengimo santuokai programą visoje Lietuvoje.

-dl-

Atnaujintos sužadėtinių programos seminarai Šiaulių vyskupijos Šeimos centre

Šiaulių vyskupijos Šeimos centras 2010 metų balandžio – gegužės mėnesiais suorganizavo Atnaujintos sužadėtinių programos mokymus. Balandžio 9-10 dienomis įvyko susitikimas su LŠC vadove Dalia Lukėniene, kuri pristatė Atnaujintą sužadėtinių programą, užsiėmimų vedimo metodiką ir supažindino su užsiėmimų eiga. Seminare dalyvavo savanoriai, kurie jau veda sužadėtinių kursus, taip pat susirinko nemažas būrys naujų savanorių, kurie norėtų dalyvauti Šeimos centro organizuojamose programose. Iš viso seminare dalyvavo 19 savanorių iš visos Šiaulių vyskupijos. 

Štai keletas atsiliepimų iš šio seminaro: „Labai aiškiai ir suprantamai išdėstyta medžiaga, šiltas bendravimas. Gavome daug informacijos ir savo porai“ (Jolita ir Tomas). „Seminaras davė daug patirties ir suvokimo apie tai, kokia svarbi šeima yra Dievo akyse. Kad dviejų žmonių santykius reikės puoselėti ir brandinti visą gyvenimą, negailint nei jėgų nei laiko, nes tavo sutuoktinis yra didžiausia Dievo dovana tau.“ (Odeta ir Aurelijus). 

2010 m. gegužės 8-9 dienomis Šeimos centre įvyko antrasis Atnaujintos sužadėtinių programos seminaras „Krikščioniškas požiūris į lytiškumą“. Jame dalyvavo 18 savanorių, kurie gilinasi į šią programą ir ruošiasi vesti užsiėmimus sužadėtiniams. Seminarą vedė dr. Nijolė Liobikienė. Tai buvo gyvas, šiltas, aktyvus ir labai informatyvus seminaras. Savanoriai mielai uždavinėjo klausimus, domėjosi įvairiomis temomis, pavyzdžiui: paauglių branda – santykiai su tėvais, ankstyvi lytiniai santykiai, Katalikų bažnyčios požiūris į lytiškumą, homoseksualūs santykiai ir kt. Seminaro vedėja pateikė daug gyvenimiškų pavyzdžių šiais klausimais. 

Štai keletas savanorių prisiminimų iš šio seminaro: „Didelis noras atvykti būtent į dr. Nijolės Liobikienės paskaitą. Gavau labai daug žinių ir informacijos, kurią galėsiu panaudoti užsiėmimuose“ (Janina, Radviliškis). „Tai nerealu. Mūsų porai tai neįkainojamos žinios, galimybė apie lytiškumą pakalbėti, nes apie tai mažai kalbama porose. Supratome, kad viskas kyla iš šeimos.“ (Jolita ir Tomas, Šiauliai). „Labai smagu, kad taip atvirai, lengvai ir suprantamai buvo kalbama apie lytiškumą“ (Vida, Šiauliai).

Šie du Atnaujintos sužadėtinių programos seminarai nepaliko iš dalyvavusių nei vieno abejingo, nes visi klausimai asmeniškai palietė poras, asmeninius santykius. Nors medžiagos daug ir informacija plati, tačiau labai gyvenimiška ir pritaikoma bet kokiais atvejais.

Gegužės 27 dieną savanorė Danutė jau pradėjo vesti užsiėmimus pirmajai Atnaujintos sužadėtinių programos grupei. Susirinko aštuonios poros. Sužadėtiniai mielai dirba su sąsiuviniais, daro užduotis. Danutė pastebėjo, kad sužadėtiniams, kurie kartu gyvena 5 ar 6 metus, reikia labai atrinkti informaciją, bet kadangi pasiūla didelė, galima surasti tinkamų užduočių įvairiems poreikiams.

Edita Gulbinienė

Šiaulių vyskupijose Šeimos centro direktorė

Atnaujintos sužadėtinių programos seminarai Širvintose

Gegužės 21 dieną Kaišiadorių vyskupijos Širvintų dekanato šeimos centro salėje prasidėjo Atnaujintos sužadėtinių programos mokymai. Pasisemti praktinių ir teorinių žinių susirinko 20 sužadėtinių programos vedėjų. Dalis jų jau dirba šioje programoje ir perduoda katalikiškos šeimos sampratą būsimiems jaunavedžiams, kita dalis dar tik ruošiasi dirbti. Į šiuos mokymus susirinko šeimos, kurios nori padėti būsimoms jaunoms šeimoms tvirtai žengti pasirinktu tikėjimo bei šventėjimo šeimoje keliu. LŠC direktorė, viena iš Atnaujintos sužadėtinių programos sudarytojų Dalia Lukėnienė per dvi dienas pristatė programoje naudojamus metodus ir pasidalijo savo praktine patirtimi, įgyta dirbant su sužadėtinių grupėmis.


Mokymai neprailgo ir davė daug apčiuopiamos naudos dekanato vedėjų poroms. Praktiniai užsiėmimai, vaidybos elementai , konfliktų reguliavimo būdų demonstravimas, diskusijos - tai smagiai ir kartu naudingai praleistas laikas.

Dekanato poros, kurios dar nepradėjo darbo su sužadėtiniais, šių mokymų metu įgavo patirties bei drąsos ir ryžto tai pradėti artimiausiu laiku. 


Mokymų nauda akivaizdi: šeimos, kurios pažįsta viena kitą, mokymu metu yra laisvesnės ir atviresnės bendravime, geba išsiaiškinti joms rūpimus klausimus, nejausdamos įtampos. 


Manome, kad mokymai dekanate dėl ankščiau paminėtų priežaščių yra naudingesni, negu vyskupijoje.
Irena Vasiliauskienė

Širvintų Šeimos centro direktorė
Programos šeimoms

„Sutuoktinių susitikimai“

Norime priminti, kad „Sutuoktinių susitikimų“ judėjimas organizuoja posavaitgalinius susitikimus poroms, kurios yra dalyvavusios pagrindinėse rekolekcijose. Posavaigalinius susitikimus stengiamės organizuoti bent vieną kartą per mėnesį. Juose, naudodamiesi „Sutuoktinių susitikimų“ metodika, palaikome patirtį, gautą rekolekcijose, tuo pačiu gilindami dialogo patirtį, atsigręždami į vienas kito jausmus.


Artimiausias posavaitgalinis Šiauliuose 2010-06-21 Ignaco Lojolos (jėzuitų) bažnyčios židinio salėje.


Dar vienas džiaugsmas „Sutuoktinių susitikimų“ judėjime - pora iš Kupiškio, Alina ir Svajūnas Staniūnai, kurie judėjime jau senbuviai, „subrendo“ rengti posavaitgalinius susitikimus Panevėžyje. Panevėžiečiai labai aktyvūs, laukia susitikimų, kurių nenutraukia net vasarai. Posavaitgaliniai susitikimai vyksta Panevėžio vyskupijos šeimos centre. Alinos ir Svajūno atkaklumas sutelkia susirenkančių dėmesį į esmę: “nenumesti“ metodikos į šalį, stengtis sutelkti porų dėmesį į tai, ko susirenka – stiprinti tarpusavio supratimą ir ryšį, naudojantis tarpusavio dialogu.


Tiesa, sutuoktiniams Panevėžyje, kaip ir visai Lietuvai, labai trūksta kunigų...


Posavaitgaliniai susitikimai Kaune ir Vilniuje liepos ir rugpjūčio mėnesiais nevyks, o rugsėjo pirmą penktadienį (04 d.)Vilniuje ir pirmą pirmadienį (06 d.) Kaune vėl susitiksime su sutuoktiniais kada nors dalyvavusiais „Sutuoktinių susitikimų“ rekolekcijose.

Danguolė ir Donatas Zalepūgos

Galima kreiptis su klausimais:

sutuoktiniususitikimai@gmail.com

Šių metų birželio 26 – 28 dienomis Bagotosios parapijoje judėjimo „Sutuoktinių susitikimai“ vedančiųjų šeimų stovykla. Aptarsime rekolekcijų vedimo ir bendruomenės  ugdymo klausimus. Stovykloje dalyvaus kunigai Juozas Fakejavas ir Aldonas Gudaitis SJ. Vedėjai tikisi prasmingo ir ramaus laiko drauge.

„Sutuoktinių susitikimų“ rekolekcijos planuojamos spalio 6 – 8 dienomis Guronyse. Labai kviečiame sutuoktinius dalyvauti šiose rekolekcijose. Tai tikra atgaiva širdžiai. Registruotis telefonu (8-37) 208263, mobiliu 8 6560 36661 arba el. paštu: lsc@lcn.lt . Laukiame Jūsų visų!

-dl-
Naujienos iš (arki)vyskupijų šeimos centrų

Lietuvos šeimos centras
Natūralaus šeimos planavimo mokytojų susitikimas


Praėjusį penktadienį, birželio 11 dieną, vyko Natūralaus šeimos planavimo (NŠP) mokytojų susitikimas VDU Katalikų teologijos fakultete. Virgilijus Rudzinskas pristatė naująsias visų ilgai lauktas knygutes „Kaip atpažinti savo vaisingumą ir natūraliai planuoti šeimą“. Vėl išleistos ciklo stebėjimų lentelės bei stebėjimų lentelių paaiškinimai. Knygutės atnaujintos – pasikeitusios ciklo stebėjimų lentelės, o stebėjimų lentelių paaiškinimuose rasite šiokių tokių vaisingumo stebėjimo taisyklių pasikeitimų. Knygutes įsigyti galėsite vyskupijų Šeimos centruose, taip pat galite kreiptis į Lietuvos šeimos centrą telefonu 8-37-208-263 ar užeiti pas mus (Rotušės a. 23, Kaunas).


Birutė Obelenienė pristatė greitai pasirodysiančią knygelę „Katalikiškos lytiškumo ugdymo gairės“, kuria galės naudotis visi, dirbantys su jaunimu lytiškumo ugdymo srityje. Šias gaires taip pat bus galima rasti visuose Šeimos centruose.


Vilija Slopšnienė, gydytoja ginekologė-akušerė, Kauno arkivyskupijos šeimos centro savanorė, pasidalijo savo patirtimi mokant poras Natūralaus šeimos planavimo. Jos su Birute Obeleniene pastebėjo, kad grupių mokymas yra daug efektyvesnis nei pavienių porų. Visi, norintys išmokti Natūralaus šeimos planavimo ar pažįstantys žmonių, kuriems tai aktualu, gali skambinti į Kauno arkivyskupijos šeimos centrą telefonu 8-37-207-598. Mokymai pradedami, kai susirenka besidominčių grupė. 


Svarbi susitikimo dalis buvo dr. Danieliaus Serapino paskaita apie hormoninės kontarcepcijos poveikį žmogaus organizmui. 


Birutė Obelenienė siūlo, kad tokie NŠP mokytojų susitikimai vyktų reguliariai. Jų metu galima pasidalinti svarbiomis naujienomis, aptarti aktualius klausimus, o svarbiausia – pabūti drauge, dalytis patirtimi, džiaugsmais ir rūpesčiais, mokytis vieni iš kitų ir planuoti, kaip galime skleisti žinią apie Natūralų šeimos planavimą teims, kurie apie jį dar nieko negirdėję.

-ej-

Kauo arkivyskupijos šeimos centras
Šeimos išsaugojimo programa (ŠIP)
Jau 11 metų Kauno arkivyskupijos šeimos centre veikia „Šeimos išsaugojimo programa“. Šios programos tikslas yra padėti nepilnamečius vaikus auginančioms šeimoms, kad jų vaikai nepatektų į institucijas ar globėjų šeimas, bet liktų namuose – taip išsaugoma šeima - gavusi pagalbą, ji sugeba vaiką auginti pati. Tuo būdu taupomi ir valstybės pinigai, tačiau tai tikrai nėra svarbiausias tikslas. 


Į šią programą ateina šeimos, negebančios pasirūpinti savimi ir savo vaikais, tad pagalba joms yra itin reikalinga. Pagalba šeimai susideda iš socialinių konsultacijų, pagalbos tvarkant įvairius dokumentus (skyrybų, alimentų priteisimo, neįgalumo apiforminimo ir kt.), pagalbos rūpinantis vaiko sveikata (vaistai, grupių, sanatorijų ar terapijų paieška), tėvystės įgūdžių mokymo, nukreipimo į kitas institucijas.


Paprastai šeimas į šią programą nukreipia Kauno miesto Vaiko teisių apsaugos skyrius. Tačiau nepaslaptis, kad kartais priimamos ir šeimos „iš gatvės“, yra buvę net atvykusių iš kitų miestų – svarbiausi yra tie, kuriems tikrai reikia pagalbos.


Programos specialistė Žaneta Šimkienė entuziastingai dirba šioje srityje nuo pat programos atsiradimo, turi socialinio darbo eksperto kvalifikaciją, tad yra tikrai kompetentinga darbuotoja, galinti savo žiniomis pasidalyti ir su kitais. 

-žš-

Panevėžio vyskupijos šeimos centras

KTU  PANEVĖŽIO INSTITUTAS

PANEVĖŽIO VYSKUPIJOS ŠEIMOS CENTRAS

„MORALINIŲ VERTYBIŲ UGDYMAS ŠEIMOJE –

PIRMA PAGALBA, KURIANT SVEIKĄ VISUOMENĘ“

	 SEMINARAS TĖVAMS, PEDAGOGAMS, PSICHOLOGAMS, SOCIALINIAMS DARBUOTOJAMS
P R O G R A M A

                      L a i k a s:  2010 m. birželio 19 d. 10–13 val.

                      V i e t a:     Nemuno g. 33 (KTU Panevėžio institutas,
                                                 Vadybos ir administravimo fakulteto II a. salė)

10.00 - 10.15  Kun. Kęstutis Brilius MIC (KTU Panevėžio instituto kapelionas):

                        Įžanginis žodis.

10.15 - 11.15  Psichoterapeutas Gintautas Vaitoška (Lietuva-Austrija):
                       „Kas sugrąžins iš vaikų pagrobtą gandrą?“ – I d.

11.15 - 11.30   K a v o s  p e r t r a u k a.

11.30 - 12.00  Psichoterapeutas Gintautas Vaitoška: 
                       „Kas sugrąžins iš vaikų pagrobtą gandrą?“ – II d.

12.00 - 12.30  Diskusijos, atsakymai į klausimus.   
12.30 - 13.00  Kun. Kęstutis Brilius MIC: 
                        Seminaro apibendrinimas.
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  Iš anksto užsiregistravę seminaro dalyviai gaus KTU 
  Panevėžio instituto  kvalifikacijos kėlimo pažymėjimus.
   Iki birželio 15 d. dalyviai registruojami
   Panevėžio vyskupijos Šeimos centre: 

   tel.: 8 45 507791, mob. 8 684 84402

   el. p.: pscentras@takas.lt  

   vėliau bus registruojami atvykę į seminarą.
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