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Mieli Kolegos, Bičiuliai ir Bendraminčiai,

Sveikiname Jus su Naujaisiais metais! Tegul jie būna pripildyti Dievo palaimos ir Džiaugsmo. Vyskupai 2011-uosius paskelbė Dievo Gailestingumo metais. Dievas apstus gailestingumo, savo didžia meile, kuria mus pamilo, mus, mirusius nusikaltimais, prikėlė gyventi su Kristumi (Ef 2, 4). (J Em Kardinolo A. J. Bačkio laišką „Išgirskite ir apmąstykite Dievo gailestingumo žinią“ skaitykite priede Nr.1).

Pati svarbiausia žinia – balandžio 2 dieną Klaipėdoje vyks kasmetinė konferencija, skirta Lietuvos šeimos centrų savanoriams ir Klaipėdos visuomenei. Iš anksto rezervuokite šį laiką ( Tikslesnę programą atsiųsime kitame Aplinkraštyje. 

Programa jaunimui
Sveiki, visi šeimos centruose dirbantys su jaunimu ir kiti darbuotojai.


Galime pasidžiaugti augančia ir stiprėjančia “Pažink Save” programos savanorių komanda. Dar neseniai vyko adventinis savanorių susitikimas ir kaip visada, miegas į dienotvarkę nebuvo įtrauktas( .


Džiaugiamės PS savanoriu informacinę grupę patalpinę socialiniame tinkle “facebook”. Tai ženkliai pakėlė informacijos sklaidos našumą. Linkime visiems šeimos centrams pamastyti apie (dovanokite už posakį) “įsi’facebook’inimą”.


Sausio 21 d. Vilniuje, mūsų savanorių pageidavimu, vyksta seminaras apie homoseksualizmo fenomeno kilmę ir terapiją. Įspūdžiais dalinsimės kitame Aplinkraštyje :)

-sm-
Atnaujinta sužadėtinių programa
Visus, kurie dalyvavo Atnaujintos programos pristatyme ir yra praėję mokymus apie krikščionišką požiūrį į lytiškumą, bet stokoja grupinio darbo mokymų, kviečiame į „Grupinio darbo ABC“ seminarą, kuris vyks 2011m. vasario 12-13d. Kaune.

Daugiau informacijos dėl mokymų tel: 8 37 207598, Kauno arkivyskupijos šeimos centras.

Panašūs mokymai vyks Kretingoje sausio 23 d. Daugiau informacijos galite sužinoti Telšių vyskupijos šeimos centre.

Visi vyskupijų, dekanatų ar net parapijų šeimos centrai, kurie norite parengti daugiau savanorių, galinčių dalyvauti sužadėtinių rengime, kreipkitės į Lietuvos šeimos centrą ir mes atvyksime pas jus pristatyti programos ar pravesti mokymų. Laukiame Jūsų!
Programos šeimoms

Vasario 4-6 d. Birštone vyks PAGILINANTIS SAVAITGALIS. Šis savaitgalis yra skirtas tiems, kurie jau yra dalyvavę Sutuoktinių susitikimų savaitgalyje. Tai rekolekcijos, kurių metu labiau gilinsimės į savo poreikius bei lūkesčius, daugiau galvosime, ko nori iš mūsų Viešpats. Labai laukiame tų, kurie jau kartą yra dalyvavę Sutuoktinių susitikimų savaitgalyje. 

2011 m. vasario 25-27 d., Šiluvoje vyks „Sutuoktinių susitikimų“ savaitgalis. Šis savaitgalis skirtas Vakarų ir Šiaurės Lietuvos sutuoktiniams, nes atvyksti į Šiluvą jiems yra arčiau, nei į Vilnių ar Kauną. Savaitgalį ves tėvas Aldonas Gudaitis SJ ir Kauno „Sutuoktinių susitikimų“ komanda. 

2011 m. gegužės 13-15 d., Pavilnyje vyks „Sutuoktinių susitikimų“ savaitgalis. Šį savaitgalį ves Vilniaus komanda.
Maloniai kviečiame į savaitgalius registruotis el. paštu lsc@lcn.lt arba telefonais 8-37-208263, 8 656 36661.
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Kalėdinis “Sutuokitnių susitikimų” dalyvių susitikimas Vilniuje
Sausio 16 d. Vilniuje „Sutuoktinių susitikimų“ dalyviai susirinko 12 val. šv. Mišioms Šv. Kazimiero bažnyčioje. Šv. Mišias aukojo daugiametis „Sutuoktinių susitikimų“ rekolekcijų vedėjas tėvas Stasys Kazėnas SJ. Po šv. Mišių rinkomės į šalia esančią jėzuitų gimnazijos salę. Po trumpos metų įvykių apžvalgos, kurią atliko Danguolė ir Donatas Zalepūgos, perėjome prie linksmosios dalies. Vilniaus komanda pademonstravo gebėjimą sinchroniškai šokti pramoginius šokius. Jiems vadovavo puikus šokių mokytojas, „Sutuoktinių susitikimų“ dalyvis Tomas Petreikis. Po Vilniaus pasirodymo visi vaišinosi suneštinėmis vaišėmis, bendravo, dalijosi patirtimi. Vėliau Kauno komanda vaidino pasaką „Pelenė“. Šis vaidinimas pasižymėjo tuo, kad visi jo dalyviai pirmą kartą gavo viso vaidinimo tekstą su pabrauktais jų rolės žodžiais. Aktorius dengė pusantro metro uždanga. Kiekvienas laiku atsistojęs pasakydavo savo žodžius. Vaidinimas atspindėjo „Sutuoktinių susitikimų“ realijas. Po vaidinimo šokome ir linksminomės. Gaila, kad dėl slidžių kelių neatvyko Šiaulių grupė. Būdami kartu pastipriname vieni kitus.
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ŽINIOS IŠ VYSKUPIJŲ
Šeimų šventė Šiauliuose

2011-01-03
	



	Šeimų šventė Šiaulių Arenoje. Juozo Dapšausko nuotrauka


Pirmoji šių metų šventė sausio antrąją daugiau nei 5000 žmonių talpinančioje Šiaulių arenoje buvo skirta šeimoms. Tradicinė, Šiaulių vyskupo globojama šeimų šventė šiais metais pavadinta “Kristus – pasaulio stiprybė”. Iškilmių grožiu bei sklandumu Šiaulių vyskupijos Šeimos centrui padėjo rūpintis per 150 savanorių. 

Renginį katecheze pradėjo Šiaulių vyskupijos Šeimos centro kapelionas kun. Rimantas Pranskaitis. Šventąsias Mišias aukojo Šiaulių vyskupas Eugenijus Bartulis, apaštalinis nuncijus Baltijos kraštams arkivyskupas Luigi Bonazzi, Vilkaviškio vyskupas Rimantas Norvila bei Šiaulių vyskupijos kunigai. Šv. Mišių metu giedojo Vilniaus arkikatedros Bazilikos jaunimo choras, vadovaujamas Violetos Savickaitės, grojo vargonininkas Bernardas Vasiliauskas. Duoną ir vyną prie altoriaus nešė šešis vaikus auginanti Irenos ir Julijono Rimkevičių šeima iš Joniškio.

Pamokslą Šiaulių ganytojas skyrė Santuokos bei šeimos išaukštinimui. Meilę šeimoje vyskupas palygino su vandenynu. Vandenyne būna didesnių ir mažesnių bangų, tačiau jis lieka stovėti vietoje. Taip ir šeimos gyvenimas negali būti sąlygojamas jausmų, nes nuo jos stabilumo priklauso visų šeimos narių gerovė. „Kai šeimos laivelis sudūžta nuodėmių audrose, labiausiai nukenčia vaikai... Šiandien reikia degančių šeimų, kurios nebijotų pakviesti į gyvenimą vaikučių ir aukotųsi dėl jų laimės“, - sakė Šiaulių ganytojas, primindamas, kad vienas šventės tikslų - sutvirtinti šeimos gyvenimo pagrindą. Po pamokslo sutuoktiniai buvo paprašyti atsistoti ir atnaujinti prie altoriaus duotą priesaiką. Ne vienas po šventės sakė, jog santuokos priesaikos atnaujinimas buvo labiausiai jaudinanti šventės dalis.

Apaštalinis nuncijus arkivyskupas Luigi Bonazzi dalyvavo prieš metus vykusioje jubiliejinėje šeimų šventėje, tad šį kartą, perdavęs Popiežiaus Benedikto XVI sveikinimą bei palaiminimą, priminė, kaip praeitais metais kvietė pasistengti, kad sužėrėtų šeimos vertė ir grožis, praktikuojant keturis svarbiausius dialogus: dialogą su Dievu, dialogą tarp sutuoktinių, dialogą su vaikais ir galiausiai visos šeimos dialogą su visais. Šios šventės metu arkivyskupas kalbėjo apie dialogą su Dievu ir dialogą šeimoje, žvelgdamas į visų šeimų pavyzdį – Nazareto Šeimą.

„Anksčiau ar vėliau mus aplanko koks nors sunkumas“, kalbėjo nuncijus, užduodamas retorinį klausimą: „Kaip elgėsi Nazareto Šeima negandų ir išbandymų akivaizdoje?“ Juozapas, Marija ir Jėzus visada „buvo kartu“. „Buvimas atskirai kelia nerimą. Būdami kartu padedame vieni kitiems, stipriname vienas kitą, vėl atrandame pasitikėjimą“, - sakė arkivyskupas, kviesdamas sutuoktinius dialogą tarpusavyje ir dialogą su Dievu padaryti pirmąja ir svarbiausiąja savo gyvenimo taisykle. „Dievo klausymasis ves į dialogą su vaikais, padės jums suprasti tikrąją krikščioniškojo auklėjimo prasmę... auklėti vaikus taip, kad juose išsiskleistų Dievo planas“.

Po trumpos pertraukos prasidėjusioje meninėje šventės dalyje žiūrovai klausėsi Daniele Ricci roko operos „Lauktasis“. Kristaus įsikūnijimo pasakojimas perteiktas Juozapo ir Marijos sužadėtuvių, angelo pasirodymo Marijai ir Juozapui, kelionės į Betliejų, kūdikio gimimo ir pagarbinimo, Simeono ir Onos pranašysčių scenomis. 

Po miuziklo Vilkaviškio vyskupas Rimantas Norvila linkėjo, kad Lauktasis gyventų mūsų širdyse. Šiaulių miesto meras Genadijus Mikšys teigė, kad dvasingumas ir prasmingumas nugali visas stichijas. Seimo narė Rima Baškienė linkėjo Dievo palaimos kilniuose, prasminguose darbuose; taip pat perskaitė ir Šiaulių vyskupui Eugenijui Bartuliui įteikė seimo pirmininkės Irenos Degutienės padėką už šeimų globojimą. Šventė baigėsi bendra giesme, prašant Viešpaties palaimos gyvenimo kelionėje. 

Bernardinai.lt
Vilkaviškio vyskupijos šeimų šventė

Sausio 9d. Prienuose vyko jau aštuntoji tradicinė vyskupijos šeimų šventė. Šiemet ji sulaukė beveik 700 dalyvių.

Šventė prasidėjo Šv. Mišiomis Prienų bažnyčioje. Joms vadovavo vyskupijos ganytojas Rimantas Norvila, koncelebravo vyskupas emeritas Juozas Žemaitis ir keliolika kunigų.

Homilijoje kun.dr. Žydrūnas Kulpys kalbėjo apie Santuokos sakramento prasmę, kai sutuoktiniai, negrąžinamai padovanoję save vienas kitam, savo meilei gauna stiprybės iš Dievo kaip meilės šaltinio. Šeimos aktyviai dalyvavo liturgijoje, skambėjo vaikų choro atliekamos giesmės.

Toliau šventė tęsėsi Prienų kultūros centre, į kurį kelią rodė jauni savanoriai. Agapės metu grojo prieniškių kapela. Perpildytoje salėje susirinkusius pasveikino vyskupas Rimantas Norvila, meras A.Vaicekauskas. Vyskupas ragino šeimas burtis į grupeles, šeimos centro vadovė kvietė į šeimų stovyklą ir kitus renginius, palaikant kontaktą su vyskupijos šeimos centru. 

Toliau suaugusieji pasiliko klausytis joanito kun. Jono Savicko ir dviejų iš Vilniaus atvykusių liudijančių šeimų apie pagarbos ir laisvės santykį šeimoje. Tuo metu apie 200 jaunųjų šventės dalyvių pasiskirstė į tris grupes: mažieji piešė ir žaidė ant kilimo su s. Daiva ir jos pagalbininkais, vyresnieji linksminosi su Bagotosios parapijos jaunimu ir Gudynų šeima, o vyriausieji susipažino su „Pažink save“ programa, padedami savanorių Lauros ir Lino.

Šventės pabaigoje visus linksmino Prienų kultūros centro liaudiškos muzikos kolektyvas „Trapukas“. Šventę vedęs kun. Juozas Fakejavas padėkojo aktyviausiems dalyviams ir organizatoriams, įteikdamas prieniškių bitininkų Olsevičių šeimos parūpintas dovanas, o jų ir jaunų savanorių pagamintas žvakeles kiekviena šeima išsivežė kaip mažą švieselę į savo namus.
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Panevėžio vyskupijos Šeimos centras
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Sužadėtinių rengimas Santuokos sakramentui

Sausio mėn. į Šeimos centrą kreipėsi nedidelis būrelis sužadėtinių – daugiausiai tie, kurie jau iš anksto pradeda rūpintis vasarą vyksiančiomis vestuvėmis. Vieni jų jau iškart pradėjo lankyti kursus Šv. apaštalų Petro ir Povilo parapijoje, kiti užsirašė į juos vasario mėn. vyskupijos Šeimos centre. 

Kūdikio laukiančios šeimos mokyklėlė

Toliau tęsiami kas antrą mėnesį vykstantys 4 susitikimų ciklai. Nustebino sausio mėn. susirinkęs nemažas būrelis šeimų – net 19. Paprastai tokiu metų laiku atvykdavo žymiai mažiau – pavasarį ir vasarą jų padaugėdavo (būdavo apie 30 ir daugiau). Pakalbinus keletą mamyčių, jos atsakė, kad Šeimos centre vykstantys susitikimai joms yra naudingi, o taip pat čia maloni aplinka, nuširdūs ir maloniai bendraujantys lektoriai. 

Sausio 19 ir 26 dienomis vyks paskutinieji sausio mėn. mokyklėlės ciklo susitikimai.
Mamų klubas
Toliau penktadieniais 11 - 13 val. susitinka ir maloniai pabendrauja mamos su krykštaujančiais mažyliais. Jos jau yra susidraugavę, dalijasi savo džiaugsmais bei rūpesčiais, kuria tradicijas, o taip pat maloniai priima ir naujai atvykstančias mamas.

„Dialogo tarp kartų stiprinimas“
Vokietijos privataus fondo dėka šiais metais toliau vyks 2 pavasariniai ir 2 rudeniniai seminarai bei lapkričio mėn. konferencija.
Pagalba šeimoms

Šiuo metu Šeimos centre teikiamos psichologės ir teisininko konsultacijos, renkama grupė NŠP mokymuisi (galimos ir individualios konsultacijos).

Daugiau informacijos galima sužinoti:

tel.: 845 507791, mob. 8 684 84402

el. p.: pscentras@takas.lt
Jūratė Šaumanienė

Panevėžio vyskupijos Šeimos centro direktorė

Priedas Nr.1.

Kard. Audrys Juozas Bačkis. Išgirskite ir apmąstykite Dievo gailestingumo žinią

2011-01-05


Vyskupai 2011-uosius paskelbė Dievo Gailestingumo metais. Šiuo laišku norėčiau paaiškinti, kodėl metams suteikėme tokį titulą ir kokiu būdu esame raginami juos išgyventi.


Dievo gailestingumas nuo amžių beldžiasi į žmogaus širdį, sužeistą nuodėmės, slegiamą kančios, nevilties ir baimės. Jis drąsina, guodžia, ragina pasitikėti Viešpaties gerumu ir meile.


Atkreipti dėmesį į gailestingąją Dievo meilę ypač skatina tai, kad XX amžiaus viduryje dieviškasis gailestingumas ištryško iš Jėzaus Širdies nauju šauksmu ir raginimu mūsų krašte. Vilniuje gyvenusiai šventajai Faustinai Išganytojas pavedė skelbti visiems žmonėms Jo gailestingumą. Jėzus sakė: Kalbėk pasauliui apie mano gailestingumą.[...] Tai yra ženklas paskutiniams laikams, po jų ateis teisingumo diena. Kol dar laikas, tegul bėga prie mano gailestingumo versmių, tegul naudojasi krauju ir vandeniu, kuris dėl jų ištryško (D. 848).


Būtent ši žinia paakino kviesti visus, kad Dievo gailestingumo malonę pažintume, atsivertimo ir Susitaikinimo sakramento dėka priimtume į savąjį gyvenimą bei dalintumės ja su kitais.


Norėdamas duoti žmonėms regimą Dievo malonės ženklą, Jėzus paprašė nutapyti Jo atvaizdą, kuris primintų Mylinčios Širdies troškimą gelbėti visą pasaulį. Šis paveikslas buvo nutapytas Vilniuje ir yra gerbiamas Dievo Gailestingumo šventovėje. Ne iš dažų ir tapybos grožio kyla šio atvaizdo didybė, – sakė Jėzus šv. Faustinai, – bet iš mano malonės.


Nuoširdžiai prašau visus išgirsti ir apmąstyti šią žinią, įsigyventi į ją. Savojo gailestingumo dėka Viešpats dovanoja išgelbėjimą ypač ten, kur viešpatauja vargas, skausmas, neapykanta, nesantaika ir neviltis. Dieviškojo gailestingumo malonė įveikia nuodėmę ir blogį, suramina sielas, atveria ramybės ir džiaugsmo versmes.

Pažinkite Dievo gailestingumą

Apaštalas Paulius sako: Dievas apstus gailestingumo, savo didžia meile, kuria mus pamilo, mus, mirusius nusikaltimais, prikėlė gyventi su Kristumi (Ef 2, 4).


Viešpaties troškimas, kad mes turėtume gyvenimą, kyla iš Jo meilės, neatskiriamos nuo gailestingumo ir gausiai išlietos mums per Jėzų Kristų. Kristuje ir per Kristų mes patiriame, kad Dievas yra meilė (1 Jn 4, 16), ypač pasireiškianti gailestingumu. Jėzus Kristus, kuriame Dievas priėmė žmogaus prigimtį, liudija gailestingumą ne tik žodžiais, bet ir darbais, apie kuriuos mums pasakoja Evangelija. Apie dieviškąjį gailestingumą ypač byloja Jėzaus mirtis, apvainikuota šlovingu prisikėlimu. Dievas taip mus myli, jog atidavė savo vienatinį Sūnų, kad kiekvienas, kuris Jį tiki, nepražūtų (Jn 3, 16). Nuodėmė žudo, todėl Jėzus paaukojo savo gyvybę, idant žmogus liktų gyvas. Nukryžiuotas ir prisikėlęs Kristus paliko mums savo Dvasią. Ji nuolat skelbia, kad pasaulyje yra meilė, stipresnė už blogį, kuris gaubia žmogų, žmoniją, pasaulį. Įtikėti tokia meile – reiškia įtikėti gailestingumą (Dives in Misericordia, 7).


Dievo gailestingumas nepaneigia teisingumo, bet jį pranoksta, siekia toliau. Dievo gailestingumas ir meilė yra teisingumo perviršis. Atleidimas, tekantis iš pervertos Dievo širdies tiems, kurie priartėja prie amžinosios Meilės šaltinio, mums liudija, kad jokia žmogaus nuodėmė neviršija gailestingosios Dievo meilės. Tačiau jos veikimą gali apriboti žmogui suteikta laisva valia, atmesdama Kryžiumi ir Prisikėlimu dovanojamą išganymo malonę.

Atsiversdami priimkite Dievo gailestingumą

Kristus mus ragina: Atsiverskite ir tikėkite Evangelija (Mk 1, 15). Šiandien nemadinga kalbėti apie atsivertimą, nes žmonės nebetiki nuodėme. Nuodėmės nepaisymas yra didžiausia grėsmė šių dienų pasauliui. Ji it vėžys įsiskverbia į asmens, šeimos, bendruomenės gyvenimą, ardydama jį iš vidaus. Nuodėmė įkalina žmogų blogyje, suveši agresyviu savęs ir kitų kaltinimu. Nepripažintos kaltės graužatis dažną veda į depresijos, nusikaltimo ir net mirties gniaužtus.


Atsivertimo malonė, kurią mums siūlo Kristus, kviečia atpažinti ir išpažinti nuodėmę bei jos atsižadėti, idant iš naujo pasirinktume laisvą, dorą ir garbingą Dievo vaikų gyvenimą. Krikšto vanduo yra pirmasis Viešpaties malonės, suteikiančios mums Dievo vaiko tapatumą, ženklas. Dievo vaiko, pajėgaus priimti dieviškąją malonę, tačiau išlaikančio laisvę rinktis. Deja, laisvė, kai ją suprantame kaip galimybę daryti, ką noriu, dažną paskandina tamsoje. Žmonės kankinasi supančioti pragaištingos nuodėmės vergijos. Joje yra dvi galimybės: neviltis arba atsivertimas. Neviltis vilioja tuo, kad nereikia nieko daryti, o tik grimzti vis gilyn. Priešingai, atsivertimas – tai ryžtingas šuolis į šviesą, į gailestingojo Dievo rankas. Šv. Augustinas sako: Dievas tave sukūrė be tavęs, bet nepanoro tavęs išgelbėti be tavęs.


Nuoširdus ir nuolankus šauksmas: Jėzau, pasigailėk manęs! – panaikina užkardas į gailestingojo Dievo širdį. Juo pradedame atgailos ir atsivertimo kelią, kuriame mūsų laukia mylintis Tėvas, pasiruošęs apkabinti savo sugrįžusį vaiką. Nuodėmių išpažinimas ir nuoširdus gailestis leidžia labai konkrečiai patirti Dievo gailestingumą, pripildydamas mūsų sielas atleidimo džiaugsmo.

Būkite gailestingi

Jėzus Kristus, apreikšdamas Dievo gailestingumą, ir iš žmonių laukia gailestingumo: Būkite gailestingi, kaip ir jūsų Tėvas gailestingas (Lk 6, 36). Šis kvietimas atskleidžia esminį Evangelijos dorovės dėsnį: Dievas yra gailestingas žmogui, o žmogus turi būti gailestingas savo artimui. Kristus pats išmokė maldos, kurioje kreipiamės į dangiškąjį Tėvą: ir atleisk mums mūsų kaltes, kaip ir mes atleidžiame savo kaltininkams (Mt 6, 12).


Patyrę Dievo gailestingumą, esame kviečiami juo dalytis su kitais savo šeimoje, bendruomenėje, visuomenėje. Turime aiškią pareigą paremti skurdžiau gyvenantį, padėti nelaimės ištiktam, ligoniui, apleistajam. Gailestingumas glūdi atlaidume, supratime ir viltyje, kurią skleidžiame, liudydami savo tikėjimą ir pasitikėjimą Dievu. Aplink mus apstu žmonių, kurie kenčia nuo šiurkštumo, abejingumo, nevaldomo pykčio šeimose ir visuomenėje. Daug agresijos kyla iš vidaus – iš nusivylimo, nenoro matyti gerus dalykus, kitų pastangas, vilties ženklus. Kas gali įveikti šį iš žmogaus širdies kylantį ir visa naikinantį pyktį?


Jėzus sako: Palaiminti gailestingieji: jie susilauks gailestingumo (Mt 5, 7). Gailestingumas gimdo gailestingumą, skleisdamas taiką ir ramybę. Žmogaus širdis, pažinusi Dievo gailestingumą, yra pajėgi dovanoti gerumą šalia esantiems. Širdies gerumo turtas neša viltį, kuri iš Gailestingojo Jėzaus pervertos Širdies srūva į mūsų suvargusias ir sušalusias širdis. Tereikia pakėlus į Jį akis tarti: Jėzau, pasitikiu Tavimi, – ir, su Dievo pagalba, nešti gerumą, meilę, paguodą kiekvienam, kurį Viešpats mums siunčia. Kiek daug gali vienas geras žodis, padrąsinimas, paguoda, šypsena! Gailestingumo durys atveria žmonijai kelią į viltį, kurios šviesa nušviečia mūsų žemišką kelionę suteikdama jai amžinybės vertę.

* * * * *


Švęsdami Dievo Gailestingumo metus, pažinkime dieviškąjį gailestingumą, kuris vienintelis gali įveikti pasaulį sukausčiusį blogį bei neviltį. Atsižadėkime nuodėmės, atverkime širdis dieviškajai meilei ir gerumui. Ir dosniai dalinkimės šiuo turtu su visais, kurie yra šalia mūsų. Dalinkimės asmeniškais susitikimais ir prašydami jiems malonių viename Vilniaus kampelyje Jėzaus išmokyta Gailestingumo vainikėlio malda.


Kviečiame visus Lietuvos žmones piligriminei kelionei į Vilnių pasimelsti prie Aušros Vartų Gailestingumo Motinos ir Dievo Gailestingumo šventovėje gerbiamo Gailestingojo Jėzaus paveikslo, prašyti sau ir visam pasauliui Dievo gailestingumo malonės. Drauge su Dievo tarnu popiežiumi Jonu Pauliumi II prašau: Padėkite šiuolaikiniam žmogui patirti gailestingąją meilę, kad savo spindesiu ir atjauta ji išgelbėtų žmoniją. [...] Gailestingumas reikalingas tam, kad viso pasaulio neteisybės gautų galą tiesos spindesy.
Bernardinai.lt
Priedas Nr.2

Skelbiame Kaune sausio 11 d. vykusios ekumeninės konferencijos „Krikščionys iššūkių šeimai akivaizdoje“ pranešimą, kurį skaitė  Maskvos Patriarchato Išorinių Bažnyčios ryšių skyriaus pirmininkas, Volokolamsko metropolitas HILARIONAS
Seksualinės revoliucijos įtaka dorovinio klimato ir socialinių-ekonominių santykių šiuolaikiniame pasaulyje pasikeitimui
	



	Vytauto Juozėno nuotrauka


Šiuolaikinėje visuomenėje lytinio gyvenimo klausimams skiriamas padidintas dėmesys. Laikomasi nuomonės, kad seksualinė sfera yra vos ne svarbiausia visame žmogaus gyvenime. Neretai tenka girdėti, kad vyras ir moteris neva turi kurti šeimą, remdamiesi vadinamuoju „lytiniu suderinamumu“ – sąvoka, kurią suinteresuoti sluoksniai sukūrė dirbtinai, siekdami komercinių tikslų. Apskritai žmogaus seksualumas ir aplink jį kuriamas ažiotažas jau seniai tapo komercializacijos objektu ir paklausia preke globalinėje vartojimo rinkoje.

Šiandien būtent rinka aktyviausiai eksploatuoja žmogiškąjį seksualumą, palaikydama padidintą domėjimąsi juo, vaikantis pelno. Visiškai akivaizdu, kad rinkos ekonomikos nuolatinio augimo koncepcija susipriešina su tradicine tvarka, suformuota remiantis religine pasaulėžiūra ir jos nustatytais lyčių tarpusavio santykiais. Iš Bažnyčios matymo taško žmogiškasis seksualumas turi būti realizuojamas išskirtinai tik santuokiniame vyro ir moters ryšyje, sąjungoje, kurios vienas pagrindinių tikslų yra vaikų gimdymas. Bet kokie seksualumo pasireiškimai ne santuokoje krikščioniškuoju požiūriu yra nedorovingi, nes dorovingas gyvenimas suponuoja skaistų elgesį, savitvardą bei santūrumą.

Mes gyvename visuomenėje, pagrįstoje nuolatinio ekonomikos augimo koncepcija. Šios koncepcijos kūrėjai ir skelbėjai mėgina pristatyti ją kaip panacėją visoms egzistuojančioms problemoms spręsti. Tačiau visiškai akivaizdu, kad rinkos ekonomika negali vystytis iki begalybės. Prekių ir paslaugų rinka šiuolaikinėje europinėje visuomenėje yra perpildyta, o jai būtina nuolatinė plėtra. Visur pastebime, kad rinka mėgina skverbtis į tokias, lig šiol nepavaldžiomis jai laikytas sritis, kaip tikėjimas, kultūra, moralė, patriotiniai jausmai. Dabartinėmis sąlygomis rinka siekia viską paversti preke, kurią galima parduoti, arba panaudoti kaip vartojimo troškulio stimuliavimo priemonę. Pasitelkdamos reklamą, komercinės organizacijos mėgina išprovokuoti vartotojų besotiškumą ir įsivaizduojamą siekį „atitikti lygį“. Kitais žodžiais tariant, šiuolaikiniame pasaulyje vyksta dviejų Ericho Fromo paradigmų, kaip antai, „būti“ ir „turėti“, susidūrimas.

Žvelgiant iš tradicinės krikščioniškos pasaulėžiūros taško, žmogus yra Dievo pakviestas į savęs atidavimą ir savęs apribojimą. Apaštalo Pauliaus žodžiais tariant, visas įstatymas telpa viename sakinyje: „Mylėk savo artimą, kaip save patį“ (Gal 5, 14). O juk meilė artimui neįmanoma be savęs paaukojimo, kuriame slypi tikroji asmenybės savirealizacija, t. y. tikroji būtis krikščioniškąja prasme. Dievas yra Tikroji Būtis būtent todėl, kad Jis yra Meilė (1 Jn 4, 8), nes duoda gyvybę viskam, kas tik yra, palaiko ir stiprina savo kūriniją, dovanoja jai savo meilę. Kristuje išsipildęs žmonių giminės Atpirkimo slėpinys iki galo parodė tą dieviškąją meilę savanoriškame Dievo Sūnaus pasiaukojime už viso pasaulio nuodėmes.

Taigi, iš krikščioniško požiūrio taško, „būti“ reiškia atiduoti save, pasiaukoti. Priešingai, „turėti“ suponuoja savęs atidavimo apribojimą, tikrosios būties, kuriai žmogus buvo sutvertas, atsisakymą. „Turėti“ reiškia pasyvų kaupimą, vartojimą, naudojimąsi, egoistišką susitelkimą prie savo malonumų, pasigėrėjimo ir išgyvenimų – vienu žodžiu, tarnavimą savajam „ego“. Taip žvelgiant į pasaulį artimieji gali pasirodyti kliūtimi, apmaudžiu trukdžiu kelyje į tai, ką žmogus laiko tikrąja būtimi, – juk jie atima iš jo brangų laiką, kurį jis galėtų skirti malonumams gauti, atima laisvę. Todėl suprantama, kad toks žmogaus nusiteikimas atima jo būtį, išstumia jį į išimtinai vidinių išgyvenimų sferą, ištraukia jį iš sociumo ir, platesne prasme, apskritai iš pasaulio. Ar tik ne tame ir išdygsta tas nesveikas individualizmas, kuris tapo išskirtiniu mūsų epochos bruožu?

Tai, savo ruožtu, sukelia visą eilę socialinių problemų. Organizuota prekyba žmonėmis, įtraukimas į prostituciją, filmavimąsi pornografiniuose filmuose, seksualinis išnaudojimas ir lytinių iškrypimų platinimas nėra viduramžių atgyvenos; tai mūsų laikais yra visiškai įtraukta į rinkos infrastruktūrą. Tariamieji verslininkai, vadovaujantys tokio pobūdžio sistemoms, yra įsisavinę šiuolaikinius vadybos, rinkodaros ir reklamos metodus. Seksualinis žmogaus išnaudojimas, siekiant pelno, deja, šiandien neišnyko, nepaisant daugybės sukurtų įstatyminių apribojimų ir griežtos policijos priežiūros. Priešingai, jis įgijo sisteminį pobūdį, išplėtė savo įtaką aukščiausiuose visuomenės sluoksniuose, turi galingų ir įtakingų lobistų daugelio pasaulio valstybių parlamentinėse ir vyriausybinėse struktūrose, remiasi konkrečia ideologija, kurios kūrimu užsiima specialiai tam tikslui parenkami žmonės.

Daugelyje Vakarų šalių jau panaikinti įstatyminiai draudimai tam, kas dar neseniai buvo pripažįstama seksualiniu iškrypimu. Kai kurie draudimai dar lieka, tačiau bet kurią akimirką kokia nors naujai susikūrusi politinė partija ar visuomeninis judėjimas gali pareikalauti panaikinti įstatyminius pedofilijos, pornografijos platinimo, nepilnamečių įtraukimo į lytinius santykius ar seksualinio išnaudojimo draudimus. Toks pavyzdys jau yra – 2007 metų Nyderlandų parlamento rinkimuose apie savo dalyvavimą paskelbė skandalingai žinoma partija Naastenliefde, Vrijheid en Diversiteit (NVD) (Meilė artimui, laisvė įvairovėje). Jos priešrinkiminėje programoje buvo įrašyti prekybos narkotikais draudimo atšaukimas, pedofilijos draudimo panaikinimas ir bet kokio religinio auklėjimo draudimas. Laimei, jos šalininkų atsirado nedaug – tik 3 proc. šios šalies gyventojų, tačiau šiuolaikinės informacinės visuomenės aplinkoje būtų natūralu artimiausiu metu laukti galingos tokio pobūdžio „humanistinių“ idėjų propagandos bangos, kurios uždavinys būtų pakeisti viešąją nuomonę ir šioje srityje.

Tradicinėse visuomenėse seksualinė moralė buvo ypač griežta, kai kurių jos apraiškų iki šiol galima pastebėti mūsų šalių įstatymuose – pavyzdžiui, valstybė riboja pornografijos platinimą, draudžia parduoti tokio pobūdžio leidinius asmenims iki 18 metų, vykdo kriminalinį lytinių santykių su nepilnamečiais persekiojimą, vertindama tai kaip mažamečių tvirkinimą. Vis dėlto šiandien finansinis kapitalas mėgina praplėsti šias ribas, apeliuodamas į laisvę ir žmogaus teises. Aišku, kad jam tapo ankšta egzistuojančiuose, įstatymais reglamentuotuose rėmuose, kurie šia prasme kai kuriais aspektais tebėra orientuoti į krikščioniškas dorovines normas.

Krikščionybė skelbia santūrumą, saikingumą, savęs apribojimą ir šia prasme, be abejo, stabdo besaikį vartojimo augimą, kuriuo pagrįsta šiuolaikinė rinkos ekonomika. Todėl žmonių, norinčių pašalinti krikščionybę iš visuomenės gyvenimo, atsiranda nemažai.

Tokiu atveju, jei mitas apie nuolatinį rinkos ekonomikos augimą artimiausiais metais neparodys savo visiško nepagrįstumo, visai galima, kad tapsime liudininkais, kaip „asmens teisės ir laisvės“ bus plečiamos siaurinant žmogaus elgesio visuomenėje dorovines normas. Finansiškai suinteresuoti sluoksniai pasistengs išstumti krikščioniškosios etikos įtaką ekonomikos ir verslo sferoje, visiškai pajungdami jas pagrindinei rinkos taisyklei: „Pasiūla turi aplenkti paklausą.“ Jie taip pat pamėgins išlaisvinti žmogiškojo seksualumo išnaudojimo sferą nuo bet kokios visuomeninės kontrolės, o pirmiausia – atimti iš krikščioniškųjų Bažnyčių teisę reikšti savo susirūpinimą tuo viešojoje erdvėje.

Ką galime šioms tendencijoms priešpastatyti mes, krikščionys, kartais taip atsiskyrę ir nepasižymintys bendru požiūriu ne tik pačiais pagrindiniais bažnytinio mokymo, bet ir, pavyzdžiui, antropologijos, klausimais? Mums pagaliau turi pasidaryti aišku, kas slypi po krikščioniškosios doktrinos liberalizavimo kauke, visų pirma – jos dorovinio mokymo sudrumstimu. Kodėl būtent ši, o ne kita krikščioniško mokymo sritis tapo įvairaus pobūdžio eksperimentų ir reliatyvizacijos objektu eilėje Vakarų pasaulio protestantų bendruomenių? Kodėl apskritai šiose bendruomenėse tapo įmanomas krikščioniškų dorovinių normų peržiūrėjimas? Kokios jėgos stovėjo ir stovi už šių procesų, kokių tikslų jos siekia? Jeigu kokioje nors bendruomenėje, vadinančioje save krikščioniška, praktikuojančius homoseksualus pakelia „vyskupais“, įvedamos vienos lyties asmenų sąjungos laiminimo apeigos, peržiūrimos esminės, apie santuoką, šeimą, žmogiškąjį seksualumą kalbančios biblinės normos, tai ar tokią bendruomenę galima vadinti bažnyčia? Tai druska, praradusi sūrumą ir „jau niekam netinka, kaip tik išmesti žmonėms sumindžioti“ (Mt 5, 13).

Atkreipkime dėmesį į tai, kad pasaulietinėje žiniasklaidoje puolamos ne tos krikščioniškos bendruomenės, kurios pasirinko evangelinės dorovės peržiūrėjimo kelią, bet tos, kurios bando išlaikyti tradicines dorovės normas. Į ką kreipiamos kampanijos žiniasklaidoje, tikslingai diskredituojančios tradicines Bažnyčias ir jų dvasininkus? Atsakymas paprastas ir aiškus: yra jėgų, mėginančių sugriauti Bažnyčios autoritetą, išstumti ją iš dorovinio elgesio laikymąsi visuomenėje kontroliuojančios sferos, atimti iš jos mater et magistra (motina ir mokytoja) – institucijos, skelbiančios ir aiškinančios etinius, bibliniu Apreiškimu pagrįstus visuomeninio elgesio principus, – statusą. Juk šiuolaikinėse pasaulietinėse valstybėse kitos tokios institucijos daugiau nebėra – nei parlamentas, nei vyriausybė, nei mokslų akademijos tokios teisės ir autoriteto neturi. Galiausiai, kur gali nueiti nuo dorovinių orientyrų atplėšta visuomenė, kurioje sąvokas „gerai“ ir „blogai“ kiekvienas nustato pats sau? Ar neatrodo akivaizdu, kad paskui tos ar kitos tautos atitrūkimą nuo tradicinių moralės normų seks jos disimiliacija ir savęs, kaip etninės ir etinės visuomenės, susinaikinimas, virtimas asocialių individų mase?

Dilema „būti ar turėti“ šiandien prieš žmoniją stovi labai aštriai. Nusistatymas turėti viską, nieko sau neatsakyti ir niekuo savęs neriboti pasirodo esąs savižudiškas ištisoms tautoms. Rinka niekada nebuvo ir negali būti varomąja žmogiškojo vystymosi jėga. Dievo įsakymas „Būkite vaisingi ir dauginkitės“ negali būti vykdomas, laikantis rinkos, išnaudojančios pačius žemiausius žmogiškus instinktus, taisyklių. Tautos dauginasi iki tol, kol jose išlieka tvirti doroviniai principai, kol išlieka tokios esminės institucijos, kaip santuoka, šeima, vaikų gimdymas ir ugdymas. Mūsų dienomis šias institucijas masiškai atakuoja pasaulietinė ideologija, pagrįsta rinkos principu: „Paimk iš gyvenimo viską.“ To rezultatas – beprecedentinis skyrybų, abortų, nepilnų šeimų, sužalotų žmogiškų likimų, pražudytų gyvybių skaičius.

Susiklosčiusioje situacijoje mes, krikščionys, susidurdami su tokiais iššūkiais, esame kviečiami į aktyvesnį bendradarbiavimą. Būtų naivu tikėtis, kad jie dings savaime: pernelyg didelės lėšos yra investuotos į religijos išstūmimo iš visuomenės gyvenimo ir jos tolesnės marginalizacijos projektą. Susitvarkyti su šiomis grėsmėmis mums pavyks tik veikiant drauge. Tai būtina, kad išliktų mūsų tautos, – juk įstatymų liberalizavimas seksualinėje sferoje jau atvedė prie sunkiausių demografinių padarinių ištisas tautas, susidūrusias su laipsniško išnykimo pavojumi. Krikščioniškos bendruomenės neturi pataikauti liberalioms tendencijoms žmogiškosios dorovės srityje. Priešingai, būtent šiandien, kaip niekada, būtina ginti tradicinę krikščionišką dorą, įskaitant tradicinę santuokos ir šeimos sampratą. Šiuo atveju kompromisas su šio pasaulio dvasia yra ne kas kita, kaip kompromisas su velniu.

Rusų Ortodoksų Bažnyčia yra pasirengusi, apaštalo Pauliaus žodžiais tariant (Gal 2, 9), paduoti bendrystės ranką visiems broliams ir seserims Kristuje, kurie jaučia tą patį nerimą dėl krikščionybės likimo ir dėl pasaulio bendrijos rytdienos apskritai.

Bernardinai.lt
Priedas Nr.3

Lietuvos Vyskupų Konferencijos Pirmininkas, 

Kauno arkivyskupas metropolitas Sigitas TAMKEVIČIUS

Katalikų Bažnyčios Lietuvoje atsakas į iššūkius šeimai

Dabartiniu metu šeima atakuojama daugybės jėgų, kurios pasiryžusios ją sunaikinti ar bent jau neatpažįstamai deformuoti. Katalikų Bažnyčia, žinodama, kad žmogaus, visuomenės ir pačios Bažnyčios gėris išplaukia iš šeimos, visada laikė savo misijos dalimi visiems skelbti žmoguje įdiegtą Dievo planą santuokos ir šeimos atžvilgiu, remti šias dvi institucijas ir ginti nuo visokiausių pasikėsinimų
. Ten, kur tvirtos šeimos, Bažnyčia auga ir, atvirkščiai, šeimų krizė visada skaudžiai paliečia ir Bažnyčią.

Tvirta šeima – tiek Bažnyčios, tiek valstybės, tiek asmens ir visuomenės gerovės bei saugumo garantas. Prieš kelerius metus Lietuvoje buvo rengiama Valstybinė šeimos politikos koncepcija. Jos rengimo darbo grupėje dalyvavo taip pat ir LVK deleguoti asmenys bei katalikai mokslininkai. Koncepcijos rengėjai konstatavo, jog Lietuvos teisiniuose dokumentuose šeimos apibrėžties nėra. 

1992 metais Konstitucijos „rengėjams santuoka grindžiama šeima buvo laikoma tokia savaime suprantama kategorija, kad didesnių diskusijų nekilo ir nereikėjo vieniems kitų įtikinėti, kokia teisinė realybė bus kuriama“
.

Valstybinėje šeimos politikos koncepcijoje, patvirtintoje LR Seimo 2008 m. birželio 18 d., įtvirtintas toks šeimos apibūdinimas: „Šeima – esminis visuomenės gėris, kylantis iš žmogaus prigimties ir grindžiamas savanorišku vyro ir moters santuokiniu pasižadėjimu skirti savo gyvenimą šeiminiams santykiams kurti, užtikrinantis šeimos narių – vyro ir moters, vaikų bei visų kartų gerovę ir sveikos visuomenės raidą, tautos bei valstybės gyvybingumą ir kūrybingumą“ 
.

Reikia pripažinti, jog šis apibrėžimas labai artimas tam, kaip Bažnyčia apibūdina šeimą.

Tačiau žodis „santuoka“ Valstybinės šeimos politikos koncepcijos pateiktame šeimos apibrėžime kai kuriuose visuomenės sluoksniuose sukėlė tikrą audrą. Pasipiktinę tuo, jog tik santuoka sukuria šeimos ryšius, šie asmenys apskundė Valstybinę šeimos politikos koncepciją LR Konstituciniam teismui. Taigi šia prasme Lietuvos valstybės dar laukia vienas reikšmingiausių egzaminų.

Bažnyčiai santuoka ir šeima visada sudarė nedalomą visumą. Tai, jog šeima gimsta tik santuokos sudarymo metu ir tik santuoka užtikrina šeimos tvarumą, yra pamatinė Bažnyčios mokymo apie šeimą tiesa. Taigi šeimai iš tiesų iškilo didžiulis pavojus, jei jau nebežinoma, ką vadinti šeima.

Tiesa yra ta, jog santuoka ir šeima egzistavo anksčiau nei susikūrė valstybės, buvo parašytos konstitucijos ir sukurtos teisinės sistemos. Todėl jokia pavienė mokslo šaka, judėjimai ar sąjungos nėra pajėgūs šeimos institucijos nei pagrįsti, nei įvertinti. „Tiesą apie santuoką ir šeimą gali padėti atskleisti tik ontologinio lygmens atsakymai, nes kitaip gresia nusiristi iki ideologijos logikos“
.

Šeimos situacija šiuolaikiniame pasaulyje ir Lietuvoje

„Kadangi santuoką ir šeimą pagal Dievo planą kuria vyras ir moteris konkrečioje gyvenimo kasdienybėje“
, Bažnyčia šiandien „norėdama pasitarnauti žmonėms, turi stengtis pažinti tas sąlygas, kurios dabar veikia santuoką ir šeimą“
. Apžvelgiant šeimos situaciją, pirmiausia derėtų išskirti tas šeimos transformacijas, kurios labiausiai grėsmingos tiek pačiai šeimai, tiek tautai, tiek Bažnyčiai, tiek Lietuvos valstybei. 

Šios grėsmės yra viena su kita labai glaudžiai susijusios ir viena iš kitos nuosekliai kylančios. Tai: 1) skyrybos; 2) santuokos atsisakymas ir kohabitacijų daugėjimas; 3) gimstamumo mažėjimas.

1) Skyrybos. ES statistikos biuro „Eurostat“ duomenimis
, Lietuvoje skyrybų skaičius vienas didžiausių tarp ES šalių, o 2007 m. Lietuva tapo rekordininkė.

Išsiskyrę asmenys, sociologų teigimu, labiau linkę kohabitacijai nei santuokai 
. Skyrybos taip pat pripažįstamos kaip viena iš pagrindinių gimstamumo mažėjimo priežasčių. 

2) Santuokų atsisakymas ir kohabitacijos didėjimas. Kohabitacijos plinta visose išsivysčiusiose pasaulio šalyse. Lietuva ne išimtis: vien vaikų, gimusių santuokos neįregistravusiems tėvams, skaičius pakilo nuo 7 proc. nuo bendro gimusiųjų skaičiaus iki 27, 9 proc. 
Mokslininkai teigia, jog kohabitacija yra vienas pagrindinių veiksnių tiek santuokoms, tiek gimstamumui mažėti. Negana to, ,,kohabitacija padidina skyrybų tikimybę net 4,62 karto nutraukti ryšius“
. 

3) Gimstamumo mažėjimą galima laikyti anksčiau išvardytų šeimos transformacijų padariniu. Nuo 1990-ųjų suminis gimstamumo rodiklis, t. y. vidutinis skaičius vaikų, kuriuos moteris pagimdo per savo amžių, nukrito nuo 2 iki 1,26; Pagal gimstamumo rodiklius Lietuva priklauso žemiausio gimstamumo šalių grupei Europoje. Pasak demografų, visuomenė atsinaujina, jei suminis gimstamumo rodiklis siekia ar viršija 2,1. Vaizdžiai galima įsitikinti pokyčių kaita (žr. lentelę).

Vidutiniškai per parą Lietuvoje
 

	 
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Gimė
	82
	84
	83
	84
	86
	89
	96
	100

	Mirė
	113
	112
	113
	120
	123
	125
	120
	115

	Susituokė porų
	44
	47
	52
	55
	58
	63
	66
	56

	Išsituokė porų
	29
	29
	30
	30
	31
	31
	28
	25

	Imigravo
	14
	13
	15
	19
	21
	24
	25
	18

	Emigravo
	19
	30
	42
	43
	35
	38
	47
	60


Europos Bendrijų statistikos tarnyba (Eurostatas) prognozuoja, kad 2060 m. pradžioje Lietuvoje 65 metų ir vyresnių gyventojų bus dviem trečdaliais daugiau, negu šiuo metu, o jų dalis, palyginti su visais gyventojais, per prognozuojamą laikotarpį išaugs nuo dabartinių 16 iki 35 proc.
. Taigi gimstamumo mažėjimas yra ne vien fizinis žmonių skaičiaus sumažėjimas; gimstamumo mažėjimas veda prie valstybės bankroto. 

Kokios priežastys lėmė, kad šeima ir visuomenė patiria šias pavojingas transformacijas?

Situacijai, kurioje atsidūrė šeima, būdingi pozityvūs ir negatyvūs aspektai: pirmieji – tai išganingojo Kristaus veikimo pasaulyje ženklas, antrieji – ženklas, kad žmogus paniekino Dievo meilę“, todėl šiandien nuolat regime „pagrindinių vertybių degradacijos požymių“
. 

Apie vertybių degradaciją, kaip pagrindinę priežastį, nulėmusią grėsmingas šeimai transformacijas, prabilo ir sociologai, t. y. esminiai pokyčiai įvyko žmonių sąmonėje
, Lietuvos kultūroje ir šeimų gyvensenoje iš esmės keičiasi vaiko vertės samprata. Vadinasi, vaikas jau yra nebe absoliuti vertybė, kuri būtų norima dėl jo paties, bet vertybė, trokštama dėl savęs, t. y. tėvų poreikiams patenkinti. 

Remiantis tuo, galima teigti, jog žmonių sąmonėje pasikeitė pirmiausia laisvės samprata. Žmonės mano, jog turės daugiau laisvės savo poreikiams realizuoti ribodami vaikų skaičių, taip pat, kad gimstamumo kontrolės priemonių atsiradimas suteiks jiems neribotą laisvę. Tačiau būtina atskleisti „evangelinės tiesos apie laisvę centrą. Asmuo realizuoja save, naudodamasis laisve tiesoje. Laisve negalima laikyti galimybės daryti bet ką: laisvė yra savęs dovanojimas. <...>Dovanos sąvokoje glūdi ne vien laisva subjekto iniciatyva, bet ir pareigos dimensija. Viskas realizuojasi „asmenų bendravimu“
, bet ne asmenų vienas kito vartojimu. 

Antra, įsigali iškreipta tiesa apie žmogų, lytiškumą ir meilę. Tai, kas vyksta šiandien, pranašiškai įvardijo rusų filosofas Nikolajus Berdiajevas: „Žmogaus problema yra lyčių problema, o jų meilė yra tas ugnies taškas, kuriame vyksta tikroji kova už žmogų“
. 

Deja, šiandien priimta „žmogiškąjį seksualumą laikyti labiau manipuliacijų ir išnaudojimo sritimi, negu objektu tos pirmykštės nuostabos, kuri kūrimo rytmetį privertė Ievą išvydusį Adomą sušukti: „Kaulas iš mano kaulų ir kūnas iš mano kūno“ (Pr 2, 23). <...>Kaip toli kai kurios moderniosios koncepcijos yra nuo tokios gilios, Dievo apreikštos vyriškumo ir moteriškumo sampratos!“
.



Trečia, iškreiptas požiūris į žmogų, į jo kūniškumą paskatino atsirasti manipuliacijoms žmogaus gyvybe, pavyzdžiui, manipuliuojant embrionais. 

Katalikų Bažnyčios Lietuvoje (KBL) veikla šeimos ir gyvybės apsaugoje

„Kai kultūra labai iškraipo arba tiesiog nepripažįsta tikrosios žmogaus lyties prasmės, nes paneigia lyties ryšį su asmeniu, būtina ir nepakeičiama Bažnyčios misija – parodyti lytį kaip vertybę ir užduotį viso žmogaus asmens – vyro ar moters, – sukurto pagal Dievo paveikslą 
.

Todėl KBL didžiausią dėmesį skiria jaunimo rengimo šeimai ir Santuokos sakramento šventimui. Sparčiai besikeičianti aplinka įpareigoja KBL veikti dvejopu būdu: 1) kurti ir stiprinti jaunimo rengimo santuokai sistemą, kuri padėtų diegti teisingas laisvės, lytiškumo, meilės, santuokos ir šeimos sampratas; 2) nuolat budėti, nes priešiškos krikščioniškajai antropologijai žmogaus ir laisvės sampratos, prisidengusios melagingomis formuluotėmis, nepailsdamos ieško būdų apnuodyti jaunimo sąmonę.

BL jaunimo rengimo santuokai ir šeimai sistema turi tris etapus (pakopas): tolimąjį, apimantį kūdikystę, vaikystę bei paauglystę ir vykdomą daugiausia šeimoje bei mokykloje; artimąjį, apimantį sužadėtuvių laikotarpį, ir tiesioginį, kurio metu sužadėtiniai supažindinami su santuokos apeigomis
.

KBL Jaunimo rengimo santuokai ir šeimai sistemos artimojo rengimo santuokai pradžia 1993 m., kai buvo įsteigtas Lietuvos šeimos centras.

Šiandien Lietuvos šeimos centras vienija 56 šeimos centrus vyskupijose, dekanatuose ir parapijose.

Būtina pabrėžti, jog Lietuvoje jokia valstybinė ar pasaulietinė institucija šios veiklos nevykdo. Remiantis Statistikos departamento duomenimis, 2009 metais įvyko 20 542 santuokos, vadinasi, daugiau nei trečdalis visų susituokusiųjų ( 31,4 proc.) išklausė KBL rengimo santuokai programą. 

Tolimasis rengimas santuokai. KBL rūpesčiu Lietuvos mokyklose dėstoma (pasirinktinai) katalikų tikybos dalykas, kuriame integruotos lytiškumo, meilės, santuokos, šeimos temos. Pernai balandžio mėn. buvo paminėtas katalikų tikybos dėstymo mokyklose 20-metis. Katalikų tikybos mokymą reglamentuoja 2000 m. liepos 20 d. ratifikuota „Lietuvos Respublikos ir Šventojo Sosto sutartis dėl bendradarbiavimo švietimo ir kultūros srityje“. 

2008–2009 m. mokslo metais Lietuvos mokyklose dirbo 1536 katalikų tikybos mokytojai. Tais pačiais metais Lietuvos mokyklų 1–12 klasėse mokėsi 421 512 mokinių, iš jų didesnė dalis mokėsi tikybos – 243 503 mokiniai. 

Būtina pabrėžti, jog Bažnyčia visada pripažino, kad „lytinis auklėjimas yra tėvų teisė ir pareiga ir turėtų būti vykdomas rūpestingai jiems vadovaujant ir namie, ir jų parinktose bei kontroliuojamose auklėjimo institucijose. Šia prasme Bažnyčia taip pat pabrėžia subsidiarumo principą, kurio turėtų paisyti mokykla, prisidėdama prie lytinio auklėjimo ir vadovaudamasi ta pačia dvasia kaip ir tėvai“
. 

Vienas didžiausių moralinių ir dvasinių iššūkių, su kuriuo šiandien susiduria katalikai visose šalyse, yra lytinis švietimas ir jo propaganda. Lytinio švietimo programos, pagrįstos pažiūra į žmogų kaip į „biologinį-socialinį konstruktą“, iškreipta lytiškumo esme, iš pagrindų nedera su jaunimo rengimo šeimai tikslais. Lytinis švietimas turi daug vardų, pradedant „sveikos gyvensenos ugdymu“, „gyvenimo įgūdžių ugdymu“ ir baigiant „rengimu šeimos gyvenimui“. 

Tačiau, nepaisant to, lytinis švietimas lengvai atpažįstamas iš kelių pagrindinių bruožų: reprodukcinės sveikatos, kontracepcijos socialinės rinkodaros, „gender“ lyčių teorijos, neigiamos nuostatos nėštumo ir pradėtos gyvybės atžvilgiu
. ]

Lytinio švietimo invazija į Lietuvą prasidėjo 1991 m. lapkričio 27 d. Vilniaus sporto rūmuose surengta „Sargio“ švente, kuri rengta kasmet iki 1996 m. Per tuos metus dėl įvairių užsienio šalių suinteresuotų organizacijų veiksmų, taip pat prisidedant ir žiniasklaidai, ypač TV, propaguojant laisvą seksualinę elgseną, Lietuvoje susirgimų lytiškai plintančiomis infekcijomis padidėjo net 56 kartus. 

Kitaip sakant, po Nepriklausomybės paskelbimo šalyje buvo dirbtinai sukelta epidemija, kuri plačiai atvėrė vartus kontracepcijos socialinei rinkodarai ir lytiniam švietimui iš Vakarų. KBL ne vieną kartą pademonstravo vienybę, gindama krikščioniškos šeimos vertybes.

Šios daugkartinės pilietinės katalikų tėvų, gydytojų ir mokytojų akcijos davė savo vaisius. 2004 04 28 d. Švietimo ir mokslo ministras A. Monkevičius pasirašo įsakymą dėl darbo grupės Rengimo šeimai ir lytiškumo ugdymo programos projektui parengti. Į šią darbo grupę buvo pakviesti ir LVK deleguoti asmenys, katalikiškų mokyklų atstovai bei mokslininkai katalikai. 

Rengimo šeimai ir lytiškumo ugdymo programa, parengta laikantis krikščioniškosios antropologijos žmogaus, lytiškumo, meilės, santuokos, šeimos ir pagarbos gyvybei nuostatų, buvo patvirtinta LR Seime 2007 04 13 d. Tačiau atskleisti, kokia kaina tai buvo pasiekta, reikėtų atskiro pranešimo. 

2009 m. pabaigoje LVK patvirtino „Katalikiškas lytiškumo ugdymo gaires“, kurios skirtos pirmiausia tikybos mokytojams, katalikiškų mokyklų vadovams, taip pat katalikams tėvams tam, kad jomis vadovaujantis galėtų atskirti du iš esmės skirtingus procesus: lytiškumo ugdymą skirtų nuo lytinio švietimo ir rengdami jaunimą santuokai vadovautųsi KB mokymu. 

Lietuvos Katalikų Bažnyčia gyvybės apsaugoje

Bažnyčia yra pašaukta tam, kad kaskart su didesniu įsitikinimu visiems iš naujo nurodytų savo valią visomis priemonėmis saugoti žmogaus gyvybę ir ginti ją nuo kiekvieno pasikėsinimo, nesvarbu, kokia yra tos gyvybės būklė ir jos vystymosi stadijos. 
 

Lietuvoje jau susiklostė negera tradicija: kiekvienos kadencijos Seimui pateikiama po vieną SAM ir verslo struktūrų (dirbtinio apvaisinimo klinikos Lietuvoje yra tik privačios) parengtą dirbtinio apvaisinimo projektą, kuriame embrionų šaldymui, gametų donorystei ir dirbtiniam apvaisinimui skirti lėšas visuomet numatoma iš privalomojo sveikatos draudimo lėšų. 

Kiekvieną kartą krikščioniškąsias vertybes išpažįstantys politikai ir katalikai mokslininkai taip pat pateikia alternatyvų projektą, kuriame šios anksčiau minėtos trys procedūros nenumatomos. Ir kiekvieną kartą Dirbtinio apvaisinimo (DA) įstatymas nepriimamas. Įsimintiniausias 2002 m. DA svarstymas. Tuomet katalikiškos organizacijos surinko daugiau nei 80 000 žmonių parašų iš visos Lietuvos, prieštaraujančių šiam projektui, ir įteikė juos šalies prezidentui. Ši „tradicija“ tęsiama, ir šiemet taip pat svarstomi du projektai.

Kitas nesibaigiantis verslo struktūrų ir suinteresuotų organizacijų mėginimas – įteisinti Lietuvoje cheminį abortą. Taip pat chronologiškai galima atsekti keistą tradiciją visas įteisinimo veiklas pradėti per katalikams svarbius laikotarpius: adventą ir gavėnią. Labiausiai įsimintinas Šeimos planavimo ir seksualinės sveikatos asociacijos (IPPF narė) mėginimas surengti konferenciją „Medikamentinis abortas. Medicininiai aspektai“ 2003 m. balandžio 30 d., t. y. per Didįjį penktadienį. Į šią konferenciją išsakyti savo nuomonės minėta asociacija pakvietė ir LVK. Katalikams politikams ir medikams padedant buvo išsiaiškinta, jog ši organizacija užsiima nusikalstama veikla, t. y. reklamuoja neregistruotą Lietuvoje preparatą.

Tačiau Katalikų Bažnyčios misija ne tik budėti, pažinti priešą ir laiku išsiaiškinti jo kėslus. Daug svarbiau „švęsti gyvybę“. Atsiliepdami į Jono Pauliaus II kvietimą „kasmet visose šalyse švęsti Gyvybės dieną“
, katalikai gydytojai Lietuvoje pirmieji pradėjo minėti Gyvybės dieną 1994 m. balandžio paskutinį sekmadienį. 1998 m. vasario 23 d. plenariniame posėdyje LVK nutarė, kad Gyvybės diena mūsų bažnyčiose bus minima kasmet paskutinį balandžio sekmadienį.

KBL iniciatyva taip pat minima kita, skaudžią netektį primenanti Negimusio kūdikio diena – lapkričio 23-ioji. Tai diena, kai prieš 55 metus Lietuvoje įteisinti abortai. Šiemet šią dieną 15 val. skambėjo bažnyčių varpai už negimusius kūdikius visoje Lietuvoje. 

Apibendrindamas norėčiau pasakyti, jog savo pranešimu galėjau paliesti tik nedidelę dalį KBL atsako į šiandieninius iššūkius. Mus džiugina Marijos radijo besiplečianti veikla, kurios pagalba yra lengviau pasiekti kiekvieną šeimą, kiekvieną tikintįjį skleidžiant Gyvybės evangeliją. Nepaminėjau taip pat ir to didžiulio darbo šeimų sielovados srityje, kuris atliekamas parapijose ir bažnytinėse institucijose: tai „Sutuoktinių savaitgaliai“, inicijuojami Lietuvos šeimos centro, išsiskyrusių šeimų sielovada ir kt.    

Baigdamas norėčiau padrąsinti šeimas: turėkite drąsos priimti Kristų, laiminantį jūsų šeimas ir vaikus. Turėkite išminties priimti Bažnyčios mokymą apie santuokos šventumą ir kūdikius kaip Dievo dovaną. Turėkite drąsos atmesti praeinančias pasaulio madas, griaunančias paskirų asmenų ir šeimų gyvenimus. Vienybė su Kristumi ir jo Bažnyčia garantuoja, kad jūs savo šeimos gyvenimą statote ant uolos, ir jokios audros jo nesudaužys.

Tikiuosi, kad mes, krikščionys – katalikai, ortodoksai ir protestantai, matydami tiek daug nūdienos iššūkių esminėms krikščioniškoms vertybėms ir pačiai krikščionybei, nuo dabar dar glaudžiau bendradarbiausime, kad Kristaus Evangelija ne tik nebūtų stumiama iš žmonių sąmonės, bet kad pergalingai užkariautų naujų žmonių protus ir širdis. Ši konferencija tebūnie pirmas žingsnis plečiant tarpusavio broliškus ryšius.

Priedas Nr.4

Lietuvos Evangelikų liuteronų Bažnyčios vyskupas dr. Mindaugas Sabutis
Šeimos sampratos iššūkiai šiuolaikinei liuteronybei
Norėčiau pasidalinti keletu minčių kaip tradicinės Bažnyčios atstovas, susiduriantis su šeimos problematika šiuolaikinėje liuteronybėje. Lietuvos evangelikų liuteronų bažnyčia yra ortodoksinė, besilaikanti suvokimo ir mokymo, kad Dievo Žodis yra aukščiausias autoritetas, kuriuo turi vadovautis Bažnyčia ir krikščionis. Todėl išdėstyti pastebėjimai nurodo į mūsų, mažos Bažnyčios, tam tikrą patirtį, dalyvaujant ir stebint procesus globalioje plotmėje. 

Modernistinis pasaulėvaizdis Vakarų visuomenėse suformavo iš pažiūros aiškius vertybinius pamatus: Dievo neigimą, tradicijos ignoravimą bei pačią populiariausią dogmą, esą Tiesos nėra (arba gali būti labai daug tiesų). Postmodernizmas visa tai pavertė humoru ir vartojimo kultūros dalimi, įteigdamas mintį, kad gal ir pats gyvenimas yra netikras ir beprasmis. Prasmę turi tik tai, ką aš laikau prasme arba kas atneša tam tikrą emocinį sudirginimą: džiaugsmą, nuraminimą, aštrius pojūčius, malonumus ir t. t. 

Paskutiniais dešimtmečiais vis plačiau aptarinėjama transmodernizmo koncepcija, kuri tarsi tęsia modernistę „tradiciją“, tačiau „nuosaikiai“ ir ne taip radikaliai, integruodama įvairią žmogiškąją patirtį bei tradicijas (taip pat ir religines). Tegu filosofai ir sociologai atleidžia, jei pastebės netikslumų kai kuriuose pastebėjimuose, tačiau man susidaro įspūdis, jog transmodernizmas yra mėginimas iš destruktyvios kultūros bei griaunančios visuomenės raidos sukurti naują metatikrovę, kuri sugebėtų savyje apimti ir naujumą, ir tradicijas, o pati galėtų pasitarnauti kūrybingam žmonijos ir planetos vystymuisi. Štai keletas populiariai pateiktų transmodernistinių paradigmų:

1. ekologija,

2. globalizmas,

3. feminizmas,

4. altruizmas ir spiritualizmas,

5. socialinis optimizmas.

Pati savyje ši filosofinė-socialinė koncepcija galėtų būti aptariama ir svarstoma kaip savarankiškas tyrinėjimų objektas, jei būtų gana tolimai atsieta nuo realaus gyvenimo. Tačiau galime nesunkiai pamatyti, kad ji yra visuotinai ir nuosekliai įgyvendinama, tad yra tikroviška ir verta kai kurių apmąstymų. Šios koncepcijos pozityvioji pusė yra susirūpinimas visos žmonijos gerove, kas visiškai atitinka krikščionio siekį ir Dievo pašaukimą kurti ir gyventi taikoje bei harmoningoje aplinkoje. Tačiau, skaitant vertybėmis grindžiamą „programą“, iškyla eilė klausimų: kas bus (ES jau yra) tos globalinės institucijos, kurios nustatinės vertybinius kriterijus ir asmenis ar institucijas, „teisingai“ gyvenančius pagal nustatytas paradigmas? Žinant, kad religija plačiąja prasme, o krikščionybė apskritai išstumiama iš Vakarų visuomenės viešojo gyvenimo, kyla klausimas – kas yra vertybių šaltinis? Ne kartą esame istorijos bėgyje patyrę, kaip asmenų grupės ar pavieniai asmenys mėgindavo užimti Dievo vietą ir kokiomis katastrofomis tai pavirsdavo įvairioms tautoms. Žvelgiant į transmodernią visuomenės koncepciją, galime pamatyti, kad daugeliu atvejų bažnyčios (krikščionys) pasaulyje siekia panašių tikslų ir yra nuveikę daug darbų socialinio teisingumo, prievartos mažinimo, taikos paieškos srityse. Bet neišvengiamai iškyla problema: jei visuotinė tvarka nėra grindžiama Dievo įstatymu; jei žmogaus laisvės prieštarauja Dievo nustatytai tvarkai; jei visuotinai sutariama, kad visuomenės vienintelis tikslas ir prasmė – tik kurti didesnį gėrį, o žmogaus – tik tarnauti visuomenei ir iškeliauti į nebūtį, „dvasingumą“ paliekant kaip galimą psichoterapinę praktiką asmens komfortui palaikyti, formuojama tikrovė panašėja į naujus socialistinius projektus su New Age atspalviu.

Liuteroniškos bažnyčios ir nauja tikrovė

Tai, kas vadinama sekuliarizmu, nauja, transformuojama visuomene ir pan., yra kasdienė krikščionio gyvenimo aplinka. Taip pat ir Bažnyčios, kurios nariai kasdienybėje turi priimti atsakingus sprendimus – tiek asmeninius, tiek visuomeninius. Šioje ateistinėje tikrovėje mūsų laikais ir reiškiasi krikščionybė – arba atspindėdama prisikėlusiojo Kristaus žinią, meilę ir valią, arba nuolankiai pataikaudama pasaulio ateistinėms ideologijoms.

Viena liuteronų bažnyčių ypatybė yra demokratinis valdymas ir tvarkymas. Vadinasi, kiekvienas narys turi visas galimybes nubrėžti Bažnyčios veiklos gaires ir dalyvauti sprendžiant aktualius klausimus. Tokia tvarka nemenkai prisidėjo prie ne tik prie liuteronų bažnyčių, bet ir Vakarų visuomenių demokratizavimo proceso, pilietinės visuomenės, pagrįstos asmens atsakomybe, geresniu išsilavinimu bei socialiniu teisingumu kūrimo. Pasauliečiams suteikiamų galimybių daryti įtaką Bažnyčios sprendimams mastas buvo skirtingas įvairiuose kraštuose. Tai priklausė nuo to, ar Bažnyčia savo viduje gali tvarkytis savarankiškai, ar yra priklausoma nuo karūnos ar valstybinių institucijų. Kad ir kaip būtų, XX a. liuteronybei būdinga demokratinė tvarka. Kad ir kokių principų būtų laikomasi, daugelį šimtmečių liuteronų bažnyčios buvo ištikimos bibliniams pagrindams, savo konfesiniams raštams. 

Tačiau XX a. vidurys tapo nauju atskaitos tašku pasaulio liuteronybėje, nes dominuojančios bažnyčios nustojo ieškoti būdo, kaip išsaugoti ir perduoti Evangeliją bei Dievo valią, o verčiau siekė įgyvendinti pasaulio primestas socialines reformas. Ir čia svarbiausia problema – visuose doktrininiuose pokyčiuose pasaulietinės institucijos suvaidino tik dalinį vaidmenį priimant sprendimus. Lemiamu vaidmeniu naujųjų laikų doktrininiuose bei etiniuose sprendimuose tapo pasauliečių dalyvavimas bei dvasininkų troškimas įtikti vyraujančioms pasaulietinėms ideologijoms.

Tokio proceso pasekmė – beveik visiška dalies liuteronų bažnyčių kapituliacija sekuliarizmo atžvilgiu. Įdėmiau pažvelgę į pagrindines Bažnyčiose diskutuojamas temas, pamatytume, kad transmodernizmo agenda persmelkė liuteroniškąjį pasaulį. Su migracija, skurdu, moterų teisėmis bei ekologija susijusios temos dominuoja jau daugelį metų. Tol, kol jos išreiškė natūralų krikščionišką susirūpinimą ir atsakomybę, diskusijos, sprendimai bei projektai atnešė daug teigiamų pokyčių, ypač skurstančių regionų gyventojams. Tačiau kai ši agenda ėmė keisti krikščioniškosios Žinios turinį, iškilo klausimas apie Bažnyčios pašaukimą.

Požiūriai į šeimą ir seksualumą

XX a. pabaiga, XXI a. pradžia liuteroniškajame pasaulyje atvėrė neperžengiamą prarają tarp skirtingų šalių Bažnyčių – tarp ortodoksinės bei liberalios liuteronybės. Po eilės Bažnyčių naujų sprendimų, susijusių su šeimos institucija, jau daugelį metų ryškėję skirtumai tapo neįveikiama kliūtimi bendrystei. Taip pat ir sakramentinei. 

Dalis Bažnyčių nutarė etinius klausimus spręsti atsietai nuo biblinio mokymo, o Šventąjį Raštą interpretuoti pagal „laiko dvasią“, t. y. nepatogius Rašto terminus interpretuoti kaip tam tikro laikmečio tikrovę, kuri neaktuali mūsų dienoms, o savo „naujosios tvarkos“ pateisinimui iškelti evangelinę žinią apie Dievo meilę bei gailestingumą, atsiejus ją nuo atgailos ir sutaikymo per Kristų. Kaip tai palietė šeimos klausimą? Piarmiausia, šeima suvokiama kaip grynai socialinis institutas, atsietas nuo Dievo valios, mums apreikštos jau pačioje kūrinijos pradžioje. Sutrumpinant daugelį argumentų, galima teigti, kad šeimai svarbūs keli elementai:

1. įsipareigojimas visam gyvenimui;

2. tarpusavio parama;

3. meilė.

Lyg ir nieko blogo. Bet šie teiginiai atspindi transmodernistinės kultūros požymį: po gražiais, kiek sentimentaliais teiginiais palikti erdvės bet kokiam turiniui. Nes, norint, po šiuo argumetų apvalkalu telpa ir homoseksualų santuoka. Ir, ko dar nėra, bet galėtų būti – daugiau nei dviejų asmenų sąjunga. Ir visa tai įvardijama kaip santuoka ir šeima. Jau įprasta, kad tokius darinius siūlo ateistinis pasaulis, bet Bažnyčioje tai yra akivaizdus doktrininis pokytis, nurodantis į tai, jog Bažnyčia nebėra „žemės druska“, bet tampa savo noru praryta sekuliaraus pasaulio ideologijų. Kai teologiją išstumia sociologija, kai Dievo išmintį ir valią pakeičia žmogaus valia ir troškimai, kai bet kokia diskusija nukertama, motyvuojant, kad priešininkai yra fundamentalistai, fanatikai ir beširdžiai ekstremistai – bažnyčia kapituliuoja. Toji kapituliacija nėra vien instutucinė katastrofa. Tai – dvasinis pralaimėjimas ir nusiginklavimas, kai tie, kas turi su Dievo Žodžiu ir malda vesti žmones į taiką su Dievu, į ramybę prisikėlusiame Kristuje, veda žmones į niekur, skelbdami netiesą apie patį žmogų ir Dievo valią.

Ko moko dabartis?

Kodėl šioje konferencijoje prabilau tokia tema? Tai darau tikrai nenorėdamas demonstruoti liuteronams būdingas problemas ir verkšlenti dėl jų. Tačiau naujausia liuteronybės istorija nurodė keletą dalykų, kurie gali būti labai pamokantys, mums gyvenant besikeičiančiame pasaulyje.

Pirmiausia – iliuzija, kad liberali pasaulėžiūra gali palikti vietos ortodoksinei. Arba kad įmanomi kompromisai tarp to, kas tikra ir kas išgalvota. Tai klaida, kurią sau leido padaryti daug ištikimų liuteronų bažnyčios dvasininkų ir pasauliečių, manydami, kad Tiesą ir pusiau tiesą galima kultūringai išlaikyti po vienu stogu. Daugelis manydavo, kad gal nenutiksią nieko blogo, jei daliai žmonių bus leista tikėti „truputį kitaip“, turėti kiek kitokias, „savas“ vertybes. „Mes gerbkime juos – jie gerbs mus.“ Šiandien tokie žmonės dalyje Bažnyčių yra užspausta nusivylusi mažuma, suvokianti, kad bet koks jų viešas pareiškimas, jei ir bus išklausytas, tai su panieka, kaip neatitinkantis laikmečio. Tuo pačiu atsitiko baisiausias dalykas, koks tik gali nutikti Bažnyčioje – tikėjimo, dogmatiniai, etiniai klausimai tapo redukuoti iki nuomonės lygio.

Antra – tolerancija ir politinis korektiškumas. Daug krikščionių kapituliuoja dėl naujos sekuliarios dogmatikos, kuri teigia, kad vertybinės ir tikėjimo nuostatos gali ką nors įžeisti ar sunervinti. Todėl, jei jos nėra populiarios, turi pasilikti privačioje erdvėje. Ir tuo netrunkame įsitikinti, nes visuomet atsiras įskaudintų, pažemintų ir sunerimusių „teisių gynėjų“, reikalaujančių „pelnytos bausmės“ tiems, kurie išdrįsta viešai prabilti ne taip, kaip reikia. Jau turime įvairių konfesijų dvasininkų, Vakarų pasaulyje baustų už „netinkamus“, „nekorektiškus“ pasisakymus dėl homoseksualių santuokų ir kitais klausimais. 

Šeimos institucija yra didžiausios svarbos. Liuteroniškame mokyme – tai kilniausias krikščionio pašaukimas. Kova prieš šeimą ir jos padariniai nėra atsitiktinis reiškinys. Pamatinės tikėjimo bei vertybinės nuostatos suformuojamos būtent šeimoje. Pamatas, kuris dedamas dabarčiai ir ateičiai, dedamas šeimoje. Tad akivaizdu, kad iškreipus šeimos suvokimą, atėmus iš jos pagrindą, atveriamas kelias naujos „laisvos“ asmenybės ugdymui, kuri, paskendusi savo narcisistinėse svajonėse bei laisvės iliuzijoje, bus uoli darbo jėga ir puikus vartotojas. Juk iš jo daugiau nieko nereikalaujama. Šioje srityje Bažnyčia privalo ir toliau kalbėti garsiai ir aiškiai, o kalbėjimo pagrindas turi likti Tiesa. Tiesa – Tavo žodžio šerdis, kiekvienas Tavo teisus sprendimas tveria amžinai (Ps 119, 160).

Lietuvos evangelikų liuteronų bažnyčia drauge su didele dalimi kitų pasaulio liuteronų bažnyčių palaiko ir palaikys visas įmanomas iniciatyvas, kovojančias už šeimos išsaugojimą ir tiesos išlaikymą visuomenėje. Manau, kad ekumeninio bendradarbiavimo srityje tai yra viena iš sričių, kur galima rasti daug būdų Bažnyčioms veikti drauge.
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